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Az uralkodó poháiköszöntője
Alba-lulián

BucuTestiből jelentik: Káprázatos külsősé­
gek között zajlott le tegnap az albaiuliai Horia, 
Closca, Crisan emlékünnepély, őfelsége kiilön- 
ronata délelőtt kilenc órakor futott be a pálya­
udvarra, ahol a kormány tagjai, a katonai és 
polgári előkelőségek fogadták az uralkodót és 
Mihály nagyvajdát. Délelőtt féltiz órakor 
istentisztelet volt a koronázási templomban, 
majd sor került a szoborleleplezésre. Bálán 
metropolita, Hulea iskolaigazgató, az „Astra“ 
elnöke és végül Pop Valér beszélt, majd meg 
kezdődött a nemzeti viseletbe öltözött küldött- 

,ségek felvonulása. Délben fél kettőkor bankett 
volt a tiszti-kaszinóban, amelyen kétszáztiz

meghívott személy vett részt. Tatarescu minisz­
terelnök pohárköszöntőjében Horia, Closca és 
Crisan mártiriumáról beszélt, majd utána az 
uralkodó emelkedett szólásra és arról a vérál­
dozatról szólt, melynek árán megtörtént az 
összes románok egyesülése. „Az a kötelesség 

mondotta az uralkodó, — hogy érintetlenül 
megtartsuk az örökséget és minél jobban ki- 
mélyitsük azt. a nemzeti hit és az erkölcsi erő 
szempontjából . Az uralkodó beszédét nagy 
lelkesedéssel fogadták a jelenlévők, majd utána 
a király autóba szállt és Mihály nagyvajdával 
együtt az udvar reprezentánsai kíséretében a 
pályaudvarra hajtatott.

Három héten belül nagyszabású belpolitikai események
várhatók

Alba-luliáról jelentik: Az ünnepségek be­
fejezése ntán Pop Jonel lakásán nemzeti pa­
rasztpárti értekezlet volt, amelyen resztvettek 
Mihaleche, Popovicin Mihály, Madgearu, Cali- 
neaeu, Gafencu, Boon Sever és a nemzeti pa- 
íTasztpárt többi vezetői.

A „Timpnl“ értesülése szerint Mihalache 
esen az értekezleten fontos kijelentéseket tett.
A nemzeti parasztpárt elnöke többek között a 
következőket mondotta:

Mértékadó körökből olyan értesüléseket 
Szereztem, hogy közölhetem önökkel: három

héten belül nagyszabású politikai események 
várhatók, melyekben a nemzeti parasztpárt 
vezető szerepet fog vinni.

Nemzeti parasztpárti körökben Mihalache 
nyilatkozata nagy optimizmust keltett, amelyet 
fokoz az a tény is, hogy az uralkodó meghívta 
Mihalaehét a hadgyakorlatokat befejező ban­
kettre. Mihalache reméli, hogy ezen a banket­
ten alkalma lesz az uralkodóval huzamosabb 
megbeszélést folytatni és már össze is hivta a 
pártvezetőséget, hogy a bankett után tájékoz­
tassa pártja vezetőit az uralkodóval folytatott 
tárgyalásokról.

Mivel magyarázza Jorga alba-iuíiai távolmaradását
Bucur estiből jelentik: Mint ismeretes, 

Jorga professzor sem ment el Alba-Iuliára és 
ezzel kapcsolatban a lapokban kombinációk 
ijelentek meg. A „Neamul Romanesc“, a jor- 
gista hivatalos most a következőket közli: 
,,,Jorga professzor nem ment el az albaiuliai 
ünnepségekre, mert nem hívták meg megfelelő 
minőségében. Egyes lapoknak az a hire, hogy

Jorga tanár beteg, valótlanság, sőt ennél vala­
mivel több.“ A lapok értesülése' szerint Jorga 
a miniszterelnökséghez küldött elutasító vála­
szában a következőket irta: „Meghívást kap­
tam, mint pártelnök. Én nem vagyok párt­
elnök. Meghívást kaptam, mint volt miniszter- 
elnök. Nem vagyok büszke erre az egykori 
minőségemre sem.“

Kél héti® tárté tárgyalásokra 1 össze 
a londoni semlegesség! bizottság

Szombatra hívták össze a bizottság úiabb ülését
Londonból jelentik: Plymouth lord. a lon­

doni benemavatkozási bizottság elnöke szét- 
küldte a meghívókat a bizottság tagjaihoz. A 
meghívás szombat délelőtt 11 órára szól.

A benemavatkozási bizottság szombat dél­
előtt 11 órakor kezdődő új ülésszakának befe­
jezésére a meghívó nem állapít meg határidőt. 
Pe a francia és angol kormány már az első 
ülésen indítványozni fogja, hogy az értekezlet 
maga jelöljön meg záros határidőt, amelyen be­
lül be akarja fejezni a napirenden szereplő 
kérdések tárgyalását. Az angol és francia kor­

mányok kétheti határidőt javasolnak.
A benemavatkozási értekezlet tudvalévőén 

a hatalmak nagyköveteiből és követeiből áll. 
A szombati megnyitó ülésen azonban két kül­
ügyminiszter is résztvesz és pedig: Edén és 
Delbos. A francia külügyminiszter, hír szerint, 
több napig Londonban marad és esetleg be­
várja az értekezlet végső határozatait is, mert 
közben állandóan tárgyalni akar Edennel 
azokról az intézkedésekről, amelyek szüksé­
gessé válhatnak az esetben, ha az értekezlet 
eredménytelenül végződnék.

Vegyes házasságok
A Curcntul valamelyik minapi száma 

az Astra-közgyűlés egyik előadójának 
jelentésében és más kimutatásokban fog­
lalt számadatok alapján a vegyesházas» 
Ságokról beszél a következőképpen:

A vegyesházasságok valóságos vesze­
delemmé váltak Erdélyben. Ezek a hibrid 
társulások a legtöbb esetben visszafelé 
sülnek el, mert az idegen feleségek, kü­
lönösen a magyar nők, nem tudnak al­
kalmazkodni nemzeti törekvéseinkhez s 
azért a gyermekek, akik az ilyen házas­
ságokból származnak, általánosságban 
csekélyebb értékűek, mint a románok 
között kötött házasságokból származó 
gyermekek. így van ez már csak azért is, 
mert a vegyesházasságok rendszerint 
másodrangú nőkkel köttetnek, azokkal, 
akik megmaradtak a fajtestvérek által 
történt kiválogatás után az idegenek szá­
mára. Az erre vonatkozó statisztikai ada­
tok a lehető legriasztóbbak. 1936 január 1 
és november 1 közötti időközben Bessz- 
arábia városaiban a házasságot kötött 
románoknak csak 73.5 százaléka vett el 
román nőt, míg 0.4 százaléka német 0 4 
százaléka zsidó, 22 százaléka orosz és 3.8 
százaléka más nemzetiségűt. Transsylvá- 
nia városaiban a nősült román férfiak 75 
százaléka vett el román nőt, míg 19.2 
százaléka magyar, 4.2 százaléka német, 
0.8 százaléka zsidó. 0.1 százaléka orosz és 
0.7 százaléka más nemzetiségű nőt. A 
Bánságban a házasságot kötött román 
férfiak 65.1%-a vett el román nőt, míg 
13.2 százaléka magyar, 17.3 százaléka né­
met, 0.4 százaléka zsidó és 4.1 százaléka 
más nemzetiségű nőt. Körösvidéken, 
Szatmárban és Mármarosban így alakul- 
nak ezek a számok: Román nőt*vett el a 
nősült férfiak 64.7 százaléka, magyar nőt 
31.8 százaléka, német nőt 2 százaléka 
kisorosz nőt 0.2 százaléka, más nemzeti­
ségűt 0.7 százaléka. Trassylvania egyes 
varosaiban a veszély egyenesen katasztró-
^on/ 1920 69 1936 közötti időben Bejen 
jO.9 /o vett el román nőt, 27.3% magyart, 
1.8% zsidót, Zalauban 50.5% vett el ro­
man nőt, 48.4% magyar nőt, 1.1% zsidó 
not. Careiben 63.1% román, 27.5% ma­
gyar, 1.9% zsidó, 1% német nőt, 1.2% más 
nemzetiségeit. Baia-Sprien 42.9% román 
no , o0% magyar nőt, 3.6% német nőt, 
oű /o más nemzetiségűt vett feleségül 
Odorhemn csak 31.9% vett el román nőt 
míg 62.3% magyar nőt, 4.4% német nőt! 
1.4 /o más nemzetiségűt vett el. Gheor- 
ghemben 34.2% román, 65.8% magyar 
not vett feleségül. A csúcsteljesítményt 
Odorheiu éri el 86% vegyesházassággal. 
Clujon 1936-ban 2084 házasságot kötöt­
tek. Ezek közül 679 román, 1003 ma­
gyar, 321 zsidó, 61 német, 20 más nera- 
fetls?g1lo-k0.l0tt házasságot. A románok 
közül 13o férfi vett magyar nőt feleségül, 
míg a magyarok közül csak 37 esküdött 
meg román nővel.

A vegyesházasságok kérdését, mint 
atjuk, aggodalmas figyelemmel kíséri a 

roman közvélemény s abban a román­
ságra nézve veszedelmet lát. Merészség
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volna aeonban azt állítani, hogy a ma­
gyarság egy-egy magyar nőnek román 
emberhez való férjhezmenetelét a nyere­
ség-lapra könyvelheti el. Mert lehetséges 
ugyan, hogy abban a családban, ahol a 
nő magyar, nem fejlődik ki elfogult ro­
mán szellem s csakugyan sok példa van 
reá, hogy a magyar asszony mérséklőleg 
hat román férjére s a magyar anya ro­
mán gyermekei kevésbbé fogékonyak a 
túlzóan nemzeti eszmék s a magyar-

ellenes propaganda iránt. De végered­
ményben mégis román ez a család s az 
is marad olyankor is, ha benne a magyar 
asszony befolyása vagy a kisebbségi ma­
gyar környezet levegője időlegesen és lát­
szólag a magyarság javára érvényesül is.

Ha tehát a román közvélemény nem 
nézi jó szemmel a román-magyar vegyes- 
házasságokat, a magyar közvélemény­
nek, azt hisszük, még kevesebb oka van, 
hogy örüljön azoknak.

Regionális gazdasági egyez­
ményt köt a kisantant

A regionális egyezmény keretén belül hallandó helyet biztosítani
más államoknak is

Prágából jelentik: Prágában tudvalevőleg 
megkezdte tanácskozásait a kisantant gazda­
sági tanácsa. Az első üléseken elhatározták, 
hogy emlékiratot küldenek az összes kormá­
nyokhoz, valamint a nagy gazdasági nemzet­
közi szervezetekhez a regionális gazdasági 
egyezmények kérdéséről.

Az emlékiratban mindenekelőtt utalnak ar­
ra. hogy

a küantantban tömöríti! három állam
regionális gazdasági egyezményt ki­

van kötni.
Gazdasági szempontból a regionális egyez­
mény azt jelenti, hogy több szomszédállam, 
amelynek közös érdekei vannak, tevékenysége 
racionalizálása érdekében az említett államok 
gazdasági működése között összhangot igyek­
szik teremteni a csupán nemzeti szempontokat 
meghaladó keretek között. Így tehát a regio­
nális .egyezmény egyet jelent egy meghatáro­
zott terület gazdasági megszervezésével.

A kisantant gazdasági bizottsága azonban 
nem tartja ezt a területi meghatározást eljárt­
nak és az egyezmény szövegében kimondja, 
hogy az említett regionális egyezmény keretein 
belül hajlandó helyet biztosítani más államok­
nak is.

Ezzel az egyezménnyel a gazdasági helyzet 
megjavítását é» az életszínvonal emelését akar­
ják elérni a termelés jobb megszervezése, az 
árucsere intenzivebbé tétele, a közlekedés ki- 
fejlesztése révén. Rávilágít az emlékirat arra, 
hogy a kisantant államok gazdasági megerősö-

Á papa csssxik
irta: Sz. Hcsves.h János

Minden ellenkező híreszteléssel tizemben meg 
keil állapítani, hogy a papa az ur a családban. 
Az ő szava törvény erejével hat, akarata parancs. 
Neki mindenki engedelmeseeggel tartozik, ő nem 
engedelmeskedik senkinek, kíméletben!

A gyakorlatban ugyan ő a családi fegyelem 
jelképe — kifelé, azonban gyenge és omladozó 
hasty.,.ja a szigornak —, otthon.

Megeszi az ebédet, elolvassa az újságot, egy 
»‘a8Jöi nyújtózik és azt mondja:

— Egy órácskát aludni akarok! Négyig ide 
ne tegye be senki a lábát! Megéééricttcéetcok! — 
ásítja el nyomatékosan a. parancsot.

Hogyne! Megértették!
- - Pszt! a papa aludni akar! — adják to­

vább egymásnak az utasítást az összes érdekelt 
felek, akiknek a parancs szóit és kivonulnak a 
szobából.

A papa joggal tételezi fel, hogy itt négyig 
mindenki a parancshoz fog alkalmazkodni s ta- 
láu még a légy is gumicipőben fog korcsolyázni 
az ablaküvegen, nehogy őt pihenésében zavar­
jak.

A tilalom hatása alatt hozzávetőleg a töb­
biekben is hasonló meggyőződés él s mégis 
négyig abban a szobában van a legnagyobb for­
galom, ahol a papa alszik.

A családfő feje alá gyűri a díványpárnát és 
a. három fasírozottra való emlékezéssel azt 
mondja, hogy: Phüü!

Utána a falnak fordul.
Már becsukódiK a szeme s lassan érzi, hogy 

karolja át az álom és húzza puha ölébe.' Még 
egy másodperc és már alszik is, amikor óvato­
san nyílik az ajtó, lassú és vontatott nyikorgás-

dése a többi államoknak is csak előnyére vál­
hat, mert minél gazdagabb egy vevő, annál 
többet vásárol.

Az említett egyezmény megkötése azonba,, 
rövid időn belül nem történhetik meg. Ehhez 
jogi előkészítés is szükséges. A nemzetközi 
egyezmény elvét az eddigi „legtöbb kedvez­
ményt élvező nemzet“ klauzulája helyett. Az új 
klauzula módot nyújt kedvezményes kereske­
delmi szerződések megkötésére. Alkalmazása 
esetén ugyanis azok az államok, amelyek ed­
dig „a legtöbb kedvezményt élvező nemzet“ 
elve alapján a kereskedelmi szerződésekben 
biztosított összes előnyökben részesültek, a jö­
vőben nem élvezhetik azokat az előnyöket 
amelyeket a kisantant államai csak egymásnak 
biztosítanak.

Végül megemlíti az emlékirat, hogy a re­
gionális egyezmény végső célja az, hogy

megvalósítsa a kisantant államok vám­
unióját.

E'ZJt sem akarják azonban együk napról a máj 
síkra megvalósítani, hanem csak a lehetőségek­
nek megfelelően.

üasvszabási csikóbör-uempészést
lemezeit Se a Constantái vámhivatal
Constantából jelentik: Néhány, az utóbbi 

hónapokban előfordult csikóbőr csempészési ügy 
nyomán az egész országra kiterjedő vizsgálat 
indult meg, amelynek célja a leleplezett kiviteli 
visszaélés valamennyi részletének tisztázása. A 
vámhatóságok a bűnügyi hatóságokkal karöltve 
folytatják a nyomozást, ugyanis bizalmas közlés 
alapján arról értesültek, hogy jól szervezett 
csempésztársaság intézi a csikóbőr csempészetet.

A vámhatóságok néhány héttel ezelőtt 
megállapították, hogy néhány Constantái 
cég hamisított vámokmányok segítségé­
vei kijátszotta a csikókor kivitelére vo­
natkozó szigorú tilalmat s töhbmlllió lel 
értékű szállítmányokat juttatott kül­

földre.
Ekkor történt, hogy valaki — akinek nevét gon­
dosan titkolják. — leleplezte a csempész-szerve­
zetet, amely a kikötőből induló egyes tengerjáró 
hajók személyzetével összejátszva rendszeresen 
szállította külföldre a csikóbőrt.

A csempészek a Palesztinába Induló gő­
zösök személyzetével dolgoztak együtt 
úgy, hogy a hajók alakalmazottai sze­
mélypoggyászként vitték magukkal az 

értékes bőröket.
A leleplezés alapján azután a kikötő vám­

hatóságának megbízottai alapos kutatást rendez­
tek, amelynek eredményeképpen első alkalom­
mal nyolc csikóbőrrel zsúfolt bőröndöt foglaltak 
le. Kevéssel ezután újabb nyolc bőrönd érkezett 
az egyik gőzhajó néhány alkalmazottjának cí­
mére és természetes, hogy ezeket a küldeménye­
ket szintén lefoglalták. A második szállítmány 
felnyitása alkalmával

ötmillió lei értékű csikóbőr került nap­
világra.

A tizenhat csomag csikóbőrt Cérnáiéiból indí­
tották útnak és ezért a nyomozás szálait azon­
nal kiterjesztették Cernautira is. Valószínűnek 
látszik, hogy a csempész-szervezet országos vo­
natkozásban működött és ezért nyomoznak most 
az egész országban csikóbőr-csempészek után.

sál. A kíméletes szándék kenetlen skalaja végig­
hasít a papa idegein s az álomhullám mélyéből 
egyszerre az éberség montblanci magasságába 
lend ül.

Féügnyiíott szemhéja mögül az ajtó felé néz 
s megpillantja legkisebbik csemetéjét, amint, a 
rzfikrénv felé lopakodik s a parkettet súrolva egy 
dobozt húz ki alóla. Utána még nagy igyekezet­
tel próbál valamit kihalászni a rejtélyes helyről. 
A valami tovább gurul s ő hasonfekve követi a 
szökevényt, lábaival kapál ódzva, míg végre el­
csípi a meghátrált ólomkatonát.

Miután ez is meg van, kifelé indul.
Elismerésremélló tapintattal szerénykedik az 

ajtóhoz s lenyomja a kil in ?»<-!.. Cs.ik a rossz ind u- 
1 at minősíthetné szándékosságnak, hogy közben 
a hóna alatt szorongatott doboz kinyílik s mint a 
zivataros égből a jégeső kopognak a parketten 
az üveggolyók, szegek, vasdarabok s féltve őr­
zött kincstárának apró értékei.

Beletelik egy negyedórába, amíg a szétbitan- 
gr.il jószágot összetereli asztal, ágy és szekrény 
alól.

Ajtónyikorgás . . . csend. Lehet aludni 1
Kis híja már alszik is!...
Most a folyosó felől éri a váratlan támadás. 

Dehogy támadás! Hisz úgy jön be a szegény 
kislány az ajtórésen, mint egy tündér az elvará­
zsolt kastélyba. Egy pille nem csap nagyobb 
zajt, úgy emeli le az asztalról az ottfelejteti, at­
laszt. Ettől a papa igazán aludhat!

Ettől igen!... Nem is lenne érdemes zörej, 
ha az ostoba gomb a blúz kézelőjén bele nem 
akad a csipketerítőbe, ami makacsul követi at­
lasz szerelmét, nyomában a vá,za gardedámmal, 
amint bukdácsolva orra bukik az asztalon.

T-Iüh! Az apád!... hördül fel az álmos csa­
ládfő ön szid alma, derékszögbe knov.i fáradt dere­
kát.

Nmn történt semmi, csak egy álommanó sur­
rant ki a csendzavaróval a szárnyas ajtónI

Szétfröccsent egy alváskupacot, csend boriit 
a szobára.

Még mindig lehetne egy kicsit aludni Mor­
fé us hóna alatt, ha nem is az ölén, de még hátra 
van Boris, a „háztartási“ alkalmazott, mint ilyen. 
Herakles leánya.

Egy csendőrjárőr erélyes lépteivel dübörögi 
az ajtóig s itt illő kímélettel köténye leplét bo­
ntja a kilincsre és — benyit.

Hetvenként rámáscsizma ütemes nyikorgás­
sal sír fel a. parkett, amíg az éjjeliszekrényhez 
ér s leteszi a sürgős levelet, amit most hozott a 
postás, nyomatékosan figyelmeztetve az alvó’ 
családfőt, hogy nem aludhat nyugodtan, amíg be 
nem fizette esedékes sorsjegyének árát.

Almos agya nem talál hirtelen hízelgő jelzőt, 
hogy meghálálja Boris szolgálatát. Úgy dobja 
magát a falnak, mint a hal, amit tiltott módon 
dm am ittál -nyomtak halálra.

Az á.lomcsirák már csak félve ütik fel fejü­
ket benne, mint dübörgő fronton a szerény 
ibolyák. Mégis lassan a pókháló szélén himbálód­
zik ébersége, még egyet, lendül ás álomról!-”1 
jut...

Hogy erre nem gondolt!
Osztályos társa, hű felesége közeleg.
Szekrényajtó nyekken s a fehérnemű kiin>- 

rejtő mélyéből pénzt kotor elő. A vici legény 
szemétpénzét.

Hej!! ... tör ki a, fekvőből, széttúrt álmai 
nyomán felburjánzott m’érieglapu. — Hát mi a 
kő! . . . idézi az elemi iskolák vizsgái versét túl­
zott hangsúllyal a zavaró felé.

— Csak ne morogjon! Mit fog csinálni éjjel 
ha egész délután alszik? — dorgálja meg az asz- 
szony s a kényszerű tapintatosság nyomása aló) 
felszabadulva kiszól a gyerekeknek.

— Már nem alszik a papa!
— Szegények! — feszi hozzá sajnálkozva. — 

Az egész ház meg sem mert mukkanni, amíg 
maga aludt!

.. "• *; ■ :v ■ 1
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Krisztus Király ünnepére 

a város egész társadalmát m «. 
mozgatja a dnii egyházkSzssg

Az összes kotoiikus egyesületek
közös erővel készülnek a hátom- 

nooos ünnepélyre
Cl aj. Saját tud. Cluj katolikus egyházköz- 

*ge V e*6sz katolikus társadalmát meg- 
mosató ünnepségre készül Krisztus király e hó

AZ ^ =luji katolikus 
egyesületek elhatározták, hogy ezt a napot kü­
lönösen a férfiak ünnepévé teez'k. Ezért a Kató­
ig Népszövetség cluji tagozata, a Katolikus 
Kör a Kolp.ng legényegylet és a többi összes ka- 
oltkus egyesületek közös erővel és munkával
í aOr!lá™mnap0S ünnepélyre, amelvct
oktobei -X, U. e« 30-án este fél ? órai kezdettel
istentisztelet előz meg a Szent Mihály plébánia- 
templomban. Október 31-én délelőtt ünnepélyes 
istentisztelet, délután 4 órakor pedig diszünne- 
pélyt rendeznek a katolikus gimnázium díszter­
mében majd este ugyancsak fél hét órakor a be­
fejező Te Deumot a Szent Mihály templomban 
tartják meg. A négy napon keresztül tartó ün­
nepség^ szónoka a hires P. Lukács Mansvét 
missziós atya lesz. Az ünnepség részletes ismer­
tetésére egyébként még visszatérünk.

Holland torpedóromboló 
és Japán gőzös ágynharca

Hágából jelentik: A „Flores“ nevű holland 
torpedóromboló az anambasl partok mentén 
agyutüzbe keveredett egy japán gőzössel. A lüz- 
harc során két japán katona megsebesült.

Botrány a belga Nemzeti 
Báni! közgyűlésén

Brüsszelből jelentik: A Belga Nemzeti 
Bank csütörtöki közgyűlésén heves jelenetek 
játszódtak le. Van Dieren szenátor, Leon Deg- 
relle, a rexisták vezére és több más részvényes 
azzal vádolta meg a Nemzeti Bank több vezető­
jét, hogy kapcsolatban állottak Julius Barmai- 
tál, a hírhedt szélhámossal. Az elnök végül is 
kénytelen volt felfüggeszteni az ülést. Van 
Dieren az épület erkélyére rohant és beszédet 
akart intézni a járókelőkhöz. A rendőrség is 
közbelépett, eltávolította a szenátort a bank he­
lyiségéből és szétszórta az utcán összegyűlt 
tüntetőket.

ÜSNililT VESZTI? 
AJSgeasfcn 4s

kíméletesen

Középkori pallosokkal vívják 
az utcai harcot a. kínaiak

Véres harcok Sanghaj utcáin. — Utcasorokat 
gyújtottak fel a japán repülők

Megkezdődött a Japán-kinai háború legvéresebb
csatája

Sanghajból jelentik: Péntekre virradó éjszaka 
S&nghaiban olyan nagy ütközet kezdődött, 
amelyről az első jelentések azt állítják, hogy a 
japán— kínai ellenségeskedés megkezdése óta ez 
a legnagyobb csata. A kínaiak meglepetéssze­
rűen ellentámadásba mentek át az egész vona­
lon. Az ellentámadás rendkívül heves volt és a 
gyalogságot nagyszámú kínai repülőflotta támo­
gatta. Semleges katonai szakértők megállapítása 
szerint nem hitték volna, hogy a kínaiak ennyi 
bombavető repülőgéppel rendelkeznek. Az ellen- 
támadással egyidőben a Pntung előtt horgonyzó 
japán hadihajókat kínai parti ütegek vették tűz

alá. Legelkeseredetteb a harc az északt pálya­
udvar környékén, ahol a kínaiak középkori pal- 
losokkal harcolnak. A véres ütközetben mindkét 
fél sok embert vesztett. Amint a japánok első 
meglepetésükből magukhoz tértek, megindítót- 
ták a légirajokat. Hajnali 3 óra tájban már a 
levegőben Is a legelkeseredettebb küzdelem in- 
dúlt a két légiflotta közölt, i óra tájban Sanghai 
több pontján levegőbeemelkedő ftistoszlopok je- 
lezték, hogy a repülőgépek gyujtóbombái egész 
utcasorokat felgyújtottak. A nemzetközi negyed­
ben nagy rémület uralkodik, mert egy-egy elté­
vedt gránát ott is lecsapott.

^FoszlogafóbaradáSckal 
vívott harcot az abesz- 
szmíal olasz katonaság

Addisz-Abebdból jelentik: A Stefani ügy­
nökség a legutóbbi abessziniai eseményekről a 
következőket közli: Az esős időszak utolsó sza­
kaszában számos bandita támadta meg várat­
lanul az abessziniai fennsíkon levő különálló 
oiasz katonai csoportokat. A vitéz olasz gyar­
mati csapatok tevékenysége helyreállította a 
rendet és a nyugalmat és megszabadította a 
lakosságot a fosztogatások borzalmaitól. A leg­
több fosztogató banda teljesen megsemmisült 
és több olyan törzsfőnök, aki a bandákat ve­
zette, elesett. A rablások értelmi szerzőjét, a 
Hairu Sebede több törzsfőnökét az olasz csapa­
tok elfogták és kivégezték.

Ugyancsak a Stefani távirati iroda közli, 
hogy az olasz csapatok Abesszíniában szeptem­
ber hó folyamán, a fosztogató bandákkal ví­
vott harcokban ötvenegy embert vesztettek. Az 
egész veszteség százkét ember. 1935 január má­
sodikétól 1937 szeptember 30-ig az olaszok 
vesztesége 2357 ember

----  I * aiuuai un 1» lecsapolt.

Sorozatos bombamerényletek
Palesztinában

Felrohhaníoííah egy vonatot, megbombáztak egy társasgépkocsit. —

Utcai harcok Jeruzsálemben
Jeruzsálemből jelentik: Palesztinában a 

Litta—Easzercszi vonalon ismeretlen tettesek 
felrobbantottak egy vonatot. Az áldoza­

tok száma nagy.
Jeruzsálemben elrendelték a riadókészültséget. 
A merényletet Jaffától harminc kilométernyire 
követték el.

Másik jeruzsálemi jelentés szerint 
Jeruzsálem és Jaffa között rálőttek és 
bombákat dobtak több társasgépkocsira.

Két ember meghalt, tizenegy megsebesült. Je­
ruzsálemben és a város több pontján kisebb 
összecsapások voltak. A hivatalos lap külön 
kiadása közli, hogy

fis arab főbizottság külföldön tartózkodó 
több tagjának, akiket eddig még nem

száműztek, megtiltották, hogy visszatér­
jenek Palesztinába.

VAHABITA KATONÁK LELŐTTEK 
EGY ANGOL KATONAI REPÜLŐGÉPET.
Milánóból jelentik: A „Corriere dela Sera“ 

ammani tudósítójának jelentése szerint vaha- 
bita osztagok átlépték Transjordánia határát 
és megtámadtak egy transjordán katonai őr­
séget.

Később tűz alá vettek és lelőttek egy 
angol katonai repülőgépet. A repülőgép 
ki gyűlt, és porráégett.. Utasai életüket 

vesztették.
Az angol hatóságok gépcsitett osztagokat és 
több repülőrajt küldtek a határra.

Juden hegyei közül sortüzet adlak le egy katonai 
vonatra. — Ostromállapot készül Palesztinában

Jeruzsálemből jelentik: Palesztinában is­
méi egymást követik a merényletek. Galilea 
keleti részén és a Sinai puszta szélén elvágták 
a telefonvezetéket.

Valószínű, hogy a hatóságok ostromálla­
potot fognak kihirdetni.

A Reuter jelentése szerint a sussexi első kato­
nai gyalogezred csütörtök este elindult Egyip­
tomba. A palesztinai zavargások miatt a kato­

nai vonat előtt páncélos ginautó haladt gép­
fegyverrel felszerelt katonasággal. Ennek elle­
nére

Judea hegyei között többször rálőttek a 
vonatra,

de szerencsére senkinek sem történt bántódása.
Ugyancsak a Reuter jelentése szerint a 

legfőbb arabtanács újabb öt tagját száműzték 
Palesztinából.

„I „„II I, im -

- ■ ? ;:

V



mmUAPm VI. evf.. 210. sz. — Szombat, 1937. október i6

I

Pórul járt „kísértet
Halóira akarta rémíteni gyöngeidegzetű feleségét, 

a hóz lakói azonban lelőtték

Varsó, október hó.
Varsó belvárosainak egyik csöndes mellék 

utcájában néhány nap előtt két rendőrtisztvi­
selő hiányos öltözetű férfit talált, aki lőtt seb­
től vérzett és eszméletlenül feküdt a járda kö­
vezetén. A két rendőrtisztviselő nyomban in­
tézkedett. hogy az eszméletlen embert haladék­
talanul kórházba szállítsák. A lőtt seb kóny- 
nyebb felületi sérülés volt s egyáltalában nem 
veszélyes természetű. Bekövetkezhetett volna 
azonban az elvérzés veszélye, ha a két rendőr- 
tisztviselő idejében meg nem jelenik és segít 
séget nem nyújt.

A rendőrtisztek természetesen élénken ér­
deklődtek aziránt, ki lehet a sebesült ember és 
hol, kitől kapta a lövést. A férfinél semmiféle 
igazoló írás nem volt. ömaga pedig minden 
felvilágosítást megtagadott és még a nevét sem 
volt hajlandó elárulni.

A rendőrség azonban, mely a sérültet a 
rendőrségi kórházba utalta, tovább folytatta az 
ügyben a nyomozást. Fölmerült és alaposnak 
látszott az a gyanú, hogy a férfi abba a házba, 
amely előtt eszméletlenül feküdt, be akart 
törni s eközben kapta a lövést a ház egyik la­
kójától. A ház lakói azonban egyértelmüleg 
kijelentették, hogy nem tudnak semmiféle be­
törési kísérletről. A rendőrségnek viszont az 
volt a benyomása, hogy a ház lakói, nyílván 
rábeszélésre, valamit elhallgatnak. Egyébként 
nem is lehetett minden lakót kihallgatni. 
Groczi Antal kereskedő lakásán senki sem 
jelentkezett a kopogtatásra. Kérdezősködés 
után a rendőrségnek annyit sikerült megtud­
nia, hogy Groczi Antal a feleségével együtt el­
utazott. Hogy hová, arról a ház lakói nem tud­
tak felvilágosítást adni.

Néhány nappal később jelentkezett a rend­
őrségen egy házbeli hölgy. Közlést akar tenni, 

úgymond, — amit eddig elhallgatott, mert 
a ház valamennyi lakója — mint a rendőrség 
gyanította, — együttesen hallgatást fogadott. Az
asszonynak azonban — mint mondotta----------- . — lel­
ki ismeretben furdalásai voltak és most el akar­
ja mondani, amit tud.

Sokat — úgymond — nem tud. Közölni 
tudta azonban a rendőrséggel az állítólag el­
utazott Groczi Antal kereskedő jelenlegi tar­
tózkodási helyét:

A férfi nevezetesen a rendőrségi kór­
házban tartózkodik és nem más, mint 
az utcán eszméletlenül talált, lőtt seb­

ből vérző egyén,
A rendőrség a bejelentés alapján vizsgála­

tot folytatott Groczi lakásán s ott érdekes fel­
fedezést tett.

Megtalálta ugyanis a revolvert, amely­
ből Groczi a lövést fa iphatta.

A revolveren lévő ujjlenyomat azonban nem 
egyezett a kereskedő ujjlenyomatával. Talán a 
feleségéé?

X égre sikerült az asszony címét megta­
lálni:

Lembergbe utazott szüleihez, ahol 
ideglázban fekszik.

A nyomozás megállapította, hogy ő sem adhat­
ta le a lövést: az újjlenyomaí itt sem egyezett!

A nyomozás tovább folyt —■ c-s most isme­
retessé vált a szenzációs eredmény:

a meg mindig a rendőrségi kórházban 
tartózkodó Groczi Antal, kereskedőt le­
tartóztatásba. helyezték a felesége el­

leni gyilkosság-kísérlet vádiával!
A körülményeket, amelyek a kereskedő le­

tartóztatásához vezettek, a rendőrségnek fárad­
ságos munkával sikerült jól megalapozott vád­
dá kovácsolni s olyan gyílkossági kísérlet ké­
pét- kapta.^ amely valóban példátlanul áll a 
modern bűnügyi történelemben.

Groczi Antal rendkívül szerencsétlen há­
zaséletet élt feleségével. Elhatározta, hogy vala­
hogyan megszabadul az asszonytól. Nyílt gyil­
kosságtól visszarettent. Ismerte azonban az asz-

szony nagyfokú érzékenységét, és gyenge ideg­
zetét — és erre építette fel tervét. Egy napon 
azt mondotta az asszonynak, hogy el kell utaz­
nia. Ugv is tett. mintha az állomásra rnenna. 
Késő este azonban visszatért és helopózott a la­
kásba Felesége ekkor már aludt.

A mellékszobában levetkőzött, magára 
borított egy lepedőt, óvatosan kinyi­
totta az ajtót s fájdalmasan nyöszörgő, 
sóhajtozó hangokat hallatott, ahogyan 
elképzelése szerint egy „kísértetnek" 

nyögnie és sóhajtoznia kell.
A hatá<s azonban nem egészen olyan volt. ami­
lyennek elképzelte. Felesége nem kapott az

ijedtségtől azonnal szívszélhűdésf, hanem ijed­
ten felugrott ágyában és kiáltozni kezdett.

A lakók összefutottak, behatoltak a 
lakásba és — egyikük, aki minden es­
hetőségre számítva, fegyvert vett magá­
hoz, — rálőtt a „kísérletre“, aki me­

nekülni próbált.
Groczi Antal kivonszolta még magát az ut­
cára, ott azonban összeesett.

A házbeliek mindent elkövettek, hogy me", 
nyugtassák a rendkívül felizgatott asszonyt aki 
végül arra kérte őket, hogy ne szóljanak a do­
logról senkinek, mert nem akar botrányt * 
házbeliek segítségével azután összecsomagolta 
legszükségesebb dolgait és hazautazott a "-zii- 
leihez Lembergbe. Eközben — mint tudjuk — 
Groczi Antal kereskedőt a két rendőrtiszt meg­
találta az utcán és kórházba szállította.

A varsói esküdtszék csak a következő ülés- 
?zakában foglalkozik a valóban szokatlan gyil­
kossági kísérlettel, amelynél — a bűnügyi tör­
ténelemben először! — egy „kísértet“ műkö­
dött közre.

Kétezer év előtt született
Augustus római császár, 
az első nagy diktátor

Mussolini múzeumot rendezett he Rómában az Augustus relikviákból

Olaszországban most ünnepelték Augus­
tus császár, az első római diktátor születésének 
kétezredik évfordulóját, és egy külön múzeum­
ban gyűjtötték össze a reá vonatkozó relikviá­
kat.

Ahoz, hogy egy nagy hadvezér, vagy né­
pek sorsát irányító diktátor személyét, harcait, 
alkotásait és rombolásait, sikereit és sikertelen­
ségeit. kellőleg értékelni lehessen, valóban, el 
kell telnie bizonyos időnek, ha kétezer esztendő 
távlata talán kissé sok is erre. Azonban a törté­
nelem gyakran megismétel bizonyos eseménye­
ket. s ha a Dzsingisz Khánok, Hannibálok, 
Augustusok, Attilák, vagy mondjuk: Napó­
leonok személye nem is támad új életre, akad­
nak mindég, akik dzsingiszkháni rombolá­
sokra, hannibáli vérengzésekre, augustusi 
építőmunkára, attilai honfoglalásokra és napó­
leoni hódításokra csak a megfelelő időt várják. 
Az alkalmas idők és az alkalmas diktátorok 
pedig rendesen megtalálják egymást.

A dzsingiszkháni fergeteges népelseprések 
mindég Keletről indultak, míg az augustusi 
építő erőket rendesen Nyugat adta. Ma is így 
van. Az orosz szovjet diktátorai el akarják se­
perni az európai kultúrát, míg Nyugaton Mus­
solini megmutatta, hogy mire képes a modern 
szervező erő.

Caius Julius Caesar. Octavianus, akit 
Augustus császár néven ismerünk a világtör­
ténelemből, s akit Julius Caesar, unokabátyja 
fiává fogadott, naggyá, hatalmassá tette a ró­
mai uralmat s légiói messze földre elkalandoz­
tak, hogy a birodalom határait kiterjesszék. 
Augustus uralkodását — bár belső torzsalko­
dásoktól nem volt mentes, — béke és építő 
munka jellemezte.

ömaga mondotta, hogy Róma helyén 
téglavárost talált és márvány várost hagyott 
maga után.

Augustus császár igen okos ember volt: 
okult, Julius Caesar tragédiáján s bölcs előre­
látással teremtette meg a római császárságot s 
annyi' vérengzés, belső harc után kultúrát, bé­
két. vitt Itáliába. írók. költők, tudósok, művé­
szek vették körül s érdekes életét, korának vi­
harzásait nemcsak a történetírók írták meg, de 
az irodalom is számtalanszor feldolgozta és 
Shakespeare is gyönyörű drámát írt róla.

Az Augustus-múzeum, amelyet Mussolini 
rendeztetett be. rendkívül értékes és érdekes 
emlékekkel van tele s a római birodalom ha­
talmát hirdeti, amely kétezer év rontva sem 
vesztett, erejéből és nagyságából.
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Mussolini összegyűjtötte egy külön múzeumban az első római császárra, Augusi 
vonatkozó emlekeket. Képünk az uf múzeum egyik termét ábrázolja.
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Oí nőnapra itóíte iéjja Gézát 
a törvényszék

Elrendelték „Viharsarok" című könyvé- 
neb elkobzáséi

Budapestről jelentik: a büntet* •

7í Ge.ZÍ! 'anar a •*Viharsarok“ vérzőié , 
«atósi poreben. A törvényszék h,m*=,,Ii
dotta ki Péjja C-rfi kéírendbeli osTt yPlín°n‘ 
itatás és kétrendbeli, a magyar állam és " ^* 
zet megbecsülése ellen irányuló vetsegbenTs 
e^ert az enyhítő szakasz alkalmazásával öthó 
naprr fogházra ítélte. A törvényszék egyben 
elrendelte a könyv elkobzását. Az ítélet ellen a, 
ügyész és Péjja is fellebbezett.

Szovjet harcikocsskat 
zsákmányo lták a spanyol 

nemzeti csapatok
A közíá,saságiak egy teljes százada 

a nemzetiek fogságába esett

TÄ

r,v?,í■±,,r •
k™ hSISK.iSI:
.^:EzeI 29‘re emelkedett az egy napon 

"*r
A madridi arcvonalon a köztársasági csana- 

t^hevas támadást kezdtek, de a támadás össze-

Külpolitikai kérdésekről nyi­
latkozóit az angol miniszter- 

elnök
Manchesterből jelentik: A brit kereske- 

«arm kamaráik szövetségének csütörtök esti 
eoedjen Chamberlain miniszterelnök beszédet 
rnondott, melynek során kitért egyes kűlpoliti- 
Rfti kérdésekre is.

~ Kételkedem abban — mondotta többek 
Között, — hogy politikánk bármikor ü a mos­
taninál kevésbé harcias lett volna. Amikor éj­
jel-nappal felfegyverkezésünkön dolgozunk, 
nem vezérel bennünket bárki ellen is irányuló 
taándek. De ha megtámadnak bennünket, tud­
ta fogunk majd védekezni, mint a múltban is. 
Népünk nem szokott másoknak rosszat kíván­
ni. Néha machiaveUizmussal vádolnak ben­
nünket Az igazság az, hogy népünk békében 
t~**r élni szomszédjaival és oly irányban ér­
vényesíti befolyását, hogy a megegyezések bé­
kés vita utján jöjjenek létre és ne háborús ne­
hézség elősegítése útján. Legfőbb óhajunk,
™>&y veget érjenek azok a viszályok, melyek 
Spanyolországgal és Távol Kelettel kapcsolato­
sak és annyi szenvedést és nyomort okoznak.

Chamberlain ezután az állam és a polgái- 
®ág szabad együtt működésének rendszere mel- 

ííifog,ait ií,,as!- szemben a tekintély rendsze­
rekkel. A szabad együttműködés egyik példája 
- úgymond — a katonai terhek önkéntes vál- 
ala®a- Chamberlain elutasította az ujoncozasi 

rendszeri, mert — mint mondolta — Angliá­
nak nincs szüksége olyan hadseregre, mint 
amilyenek a kontinensen vannak. Anglia meg­
marad az önkéntes toborzás rendszere mellett, 
ami egy kevésbé kielégítő korszak után újra 

eredménnyel fog járni.

y.

nem hiányozhat egy háztartásból sem

ARAGAZ
jnindent elkövet, hogy minél 

előbb befejezéshez jussanak a kis- 
antant es Magyarország tárgyalásai

Angoi nyomósra változott meg o francia kormány 
magyarellenes politikája is

Jugoszlávia felajánlotta kikötőit az angol tengeri és száraz­
földi haderőoek

rin* Pv'ZSbß ielentik: Az Information sze­
rint Stojadmovics jugoszláv miniszterelnök

Kövér vagyok 

és Qzéri

tife

KoproH szedek^

„ CSOKOLÁDÉ 
A TÖKÉLETES HASHAJTÓ

szombat este Shapsal francia kereskedelmi mi­
niszterrel

jugoszláv-f randa kereskedelmi szer­
ződést ír alá.

Stojadinovics Londonból való visszautazása so­
rán néhány napot ismét Párizsban tölt

Budapestről jelentik: A Pesti Hírlap lon­
doni tudósítójának jelentése szerint- Stojadino­
vics csütörtök délelőtt Ed énnél folytatott ta­
nácskozása során kifejtette, hogy

Jugoszlávia külpolitikai vezértengelye 
továbbra is a nyugati nagyhatalmak­

kal való együttes munkán alapszik

és mostani nyugat-európai útjának egyetlen 
célja, hogy biztosítékot kapjon Angliától es 
Franciaor.-zágtól arra az e?etre. hogy ha agyi 
esetleges incidens történik, számíthat-e a kéé 
nagyhatalom támogatására.

A lap szerint úgy Párizsban, mint Londoné 
bon a legmesszebbmenő mód n megnyugtat- 
tok Stojadinovicsot. Ennek viszonzásául Sto-í 
jadmovics megállapodást kötött a londoni kor* 
mannyai egy földközi-tengeri konfliktus ese­
tere. A megállapodás részletei még nem isme­
retesek. Annyit azonban már meg lehetett tud­
ni. hogy

egy földközi-teng éri konfliktus eseté- 
re Jugoszlávia felajánlotta a maga ki­
kötőit az angol tengeri, és szárazföldi 

haderő számára.
A megbeszélés során Eden élénken érdek­

lődött a dunai kérdés részleteiről s a Kisantant 
es Magyarország közötti tárgyalásokról. A tu- 
elosztó szerint

az angol kormány komoly lépéseket 
tervez a dunai államok, közeledése ér­
dekében. Angol nyomásra változott 
meg mar eddig is a francia kormánu 
magyarellenes magatartása és ezen 
keresztül sikerült a Kisantant államo­
kat más belátásra bírni. A mostam 
tanácskozáson is az angol kormány
a»m , 6 L°° követni’ ho</V a Kis­
antant es Magyarország közötti tár­
gyalások minél előbb befejezéshez jus­

sanak.
ilir szerint Eden szívesebben vette volna ha 
Stojadinovics valamivel később látogat el Lón

n™todéíi 8rel™"'el t08l>lk“"i » du-

«jiifEíjtP®* ntiiidea barátiénak eranisel lelt odVéZOiBie a Magyarország és a jiisaitaot köze­
ledését

Londonból jelentik: A ..Daily Telegraph' 
diplomáciái levelezője előtt Stojadinovics jugo­
szláv miniszterelnök kijelentette, hogy Jugo­
szlávia Angii hoz hasonlóan a hókét, bizton­
ságot es más államokkal való politikai és gaz- 
lasági jóviszonyt kívánja és nagy fontosságot 
tulajdonit a földközitengeri közlekedés szabad­
ságának. A „Daily Mail“ valószínűnek tartja, 
*’" " *' '"'°vies a kis-jpt«nt államok és Ma-

helőségéről ta­

nácskozott Edenne!. A ..Times“ szerint Stoja- 
d.novics feívdágcsitást kért és kapott az angol 
kulpo .„ka irányelveiről és megmagyarázta sa- 
|at a,,asP°nfjat a Jugoszláviát érintő több kér- 
dpS;i fŐlpg az °^asz jugoszláv szerződés tekin- 
teteben. A lap vezércikkben is foglalkozik a 

látogatással és azt Írja. hogy az európai béke 
minden barátjának örömmel kell üdvözölnie a 
ilagyarország és a kisantant között létesítendő 
loviszonyt.

.
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Okszerű gazdálkodással 
a Székelyföld zord éghajlata alatt is 
megterem a versenyképes gyümölcs

Nogyszobású qyümöícskiál|ífás Mercurea-Ciucon

Mercnrea-Cluc. Saját tud, A nem titkolt
öröm hangján állapítjuk meg valahányszor arra 
alkalom kínálkozik, hogy a székely nép évrői- 
évi'e elfsmeréereméltó haladást, fejlődést mutat 
fel gazdasági téren. Az Országos Magyar Párt 
képviselői, vezérei, a Transsylvaniái Gazdasági 
Egyesülettel és a Mezőgazdasági Kamarákkal 
karöltve egyetlen alkalmat sem mulasztanak el, 
hogy rá ne mutassanak a székely és magyar 
népkisebbség egyedüli helyes boldogulása útjára: 
az önerejéből való gazdasági ellátás kiépítésére, 
ipari és kereskedelmi pályákon való elhelyezke­
désre. Hogy ezek az elhintett eszmék, tanácsok 
termékeny talajra találtak a haladni és tanul.ni- 
vágyó székelyek körében, bizonyítják a megyék- 
szerte, éppen a napokban rendezett mezőgazda­
sági és terménykiállítások.

MI MINDEN TEREM MEG A SOVÁNY 
HEGYVIDÉKI FÖLDEKEN?

A Ciuci Mezőgazdasági Kamara a gyümölcs­
héttel kapcsolatos kiállítását a Közbirtokosság 
székházának nagytermében rendezte meg. Ez a 
kiállítás és annak anyaga élénk tanúságtól!*! 
amellett, hogy okszerűséggel, tanultsággai. Út­
mutatással nemcsak mennyiségileg 1-het többet 
termelni, hanem minőségileg a lehető legjobbal, 
még ebben a zord éghajlat alatt is és a sovány 
hegyvidéki földeken is. A kiállítási csarnok be­
lépőjénél mindjárt feltűnik a „Ciuc" gazdasági 
szövetkezet pompás tárlata. Gyűmö 1 csf e 1 d o I go z o - 
tizemének készítményei, újonnan szerelt „Medi- 
cago“ őrlő- és zúzógépjének termékei, p asz töri- 
zált vaj készítményei, a „ltépáti borvíz“ ügyes el­
helyezése, melyeknek színes keretet adott a 
aszebbnél-szebb csángóvárrottas s háziipari mun­
ka igen értékes anyaga a kiállításnak. Pitner Ár­
pád elnök, Sztankó Zoltán ügy.-elnök és Fodor 
Pál mérnök vezetése alatt működő erdő- és gaz­
dasági szövetkezet méltán lehet büszke kiállí­
tási anyagára. A nagy terem közepére élővirá­
gokból festői virágcsoportozatot varázsolt a 
Lász! ó-kert észét. Vezetőinek finom ízlése és a 
gondos női kezek munkája meglátszik nemcsak 
a színpompás virágokon, hanem nagyszerű gyü­
mölcs- és konyhakertészeti anyagon is. Külön 
kell megemlékeznünk a dr Kard a Ferenc elnök 
vezetése alatt álló eándominici „Viktória‘'-szövet­
kezet kiállított gyümölcsből készült italairól, 
mezőgazdasági, kertészeti és méhészeti bemutató­
járól, mely szemléltetően mutatja be azt a hala­
dást, melyet a szövetkezet jóvoltából elértek a 
eándominici székely gazdák silány termőföldjei­
ken. Említést érdemel bíró József alpolgármester 
gyümölcskiállítása is. Feltűnést keltett érett ba­
rackjaival. Ugyancsak feltűnést keltett Szabó 
András ciceui, Szakács Imre leliceni. Dara Ignác 
tomegti és Gál Ferenc eánmárloni lakosok kiállí­
tási anyaga: fehér- és feketeszőlőt, görögdinnyét 
állítottak ki, mely Ciucban termett. Emiitcsre­
mél tó a Wilk-kertészet virágkiállítása is. A gyü­
mölcs osztályon nagy sikert ért el Kiss Ferencne 
delnijai székely asszony. Befőtteket, gyümölcs- 
szirupokat állított ki pompás elrendezésben. A 
konyhakertészet részéről igen bőséges anyag ke­
rült kiállításra. Baka János sánmártoni főállat­
orvos, Boga István sa.ndominici plébános, Zaka­
riás János lunca-de-josi kereskedő, Udvari Má-

TANQUEREY—CZUMBEL

1 TÖKÉLETES ÉLEI
ISZiRIU és ülSZIIKi
kaphaio a „Magyar Lapok“ könyvosztály ír
Kitűnő útmutató papok részére a lolkek veze­
téséhez. Szerzeteseknek elsőrendű segítőtárs a 
lelki élet elmélyítéséhez. A kereszté; E" i- 
1 etcsségre törekvő világiaknak nélkülvzhetet- 
:cn I udományns értékét konnved és kellemes 
stílusa, világos és gyakorlati szerkesztése 
nagyban emeli. A több mint ezer oldalas
könyv, — amely finom indiai papíron készült 
és azért alig nagyobb egy nagyobhfrvS Ima- 

könyvnél —
éra: 230 lei

tyás József cozmeni, Péter J. ciuci ny. jegyző, Bá­
lint Vilmos tömésti plébános. Bakó Kálmán sói­
mén i tanító, Szőcs Bertalan mihai.leni birtokos 
stb., stb. pompás terményeket állítottak ki. Le­
hetett látni 37 kg.-os sertés tököt, 30 kg.-os sütő­
tököt, 8 és fél kg.-os répát, hasonló súlyú mur- 
kot, több kg.-os káposztát, olyan nagyságú alma- 
és körtetermést, amilyenre emlékezet óta nem 
volt példa. Ciucani, Cozmeni, SánmSrUn és Su- 
seni községek 84 kg.-os búzával büszkélkedtek. 
Százkllencven gazda működött közre a kiállítás­
ban. Minden egyes kiállító ajándékot kapott egy­
ógy gazdasági eszközt, felszerelést, arany, ezüst 
és bronzérmeken, okleveleken kívül.

A KITÜNTETETT GAZDAK
A Bors loan felügyelő. Közén Imre főfel­

ügyelő. Ernyey Árpád gazd. szakelőadó, Szopos 
Gáspár és Elthes Károly birtokosokból álló bí­
rálóbizottság a gyümölcsosztályon aranyérem­
mel tűntette ki Gá'boev Lajos ny. jegyző ciucani 
birtokost. Ezüstérmet kaptak: Szőcs Bertalan 
Mihailem. Deák Kálmán Frumoasa, Kiss Ferenc­
ne Del ni (a, Bronzérmet: Bíró József Mercurea- 
(Ki ne, Zakariás János Lunca de jós, Krausz Já- 
nosnó Sándomi.n.ic, Mátyás József Cozmeni és 
Bíró József Topüta-Ciuc. Elismerő okirattal tün­
tették ki: Incze Dénes devnnitai, Molnár János 
toplita-ciuci, Fejér Antal ghimeg-fageti, Bara 
Ignác tomegti, Bakó Károly sántimbrui, Ran ez 
Sándor toplita-ciuci, özv. Ran ez Gáborné sán- 
craieni és Peren ez Sándor soimeni gazdálkodó­
kat és a „Viktória“ szövetkezetét Sándominicről, 
valamint a bancui rom. kát. iskolát. Konyhaker- 
tészeti és termény-, vetőmagosztályon arany­
éremmel tüntették ki: Péter József ciceui ny. 
jegyző, földbirtokost. Ezüstérmet kaptak: Kozán 
Imre gazdasági főfelügyelő Mercurea-Ctuc, Tán- 
ezos Balázs Sáncraieni és Rajkó Ignác Ditráu. 
Bronzérmet: Szabó Károly Jigodin, Maurer Dá­
niel Gehorgheni, Rafain Péter Ttignad, Sass Ist­
ván Sáncraieni és Ágoston András Tomegti. Ok­
levelet : Baka János főállatorvos Sänmärtin, Tej- 
szövetkezet. Ghcorgbeni. Állami iskola Bárzava. 
lcjszövctkezet Ciucani, Madaras Balázs Glícnr- 
gheni, Állami iskola Sänmärtin, „Ciuc“ gazda­
sági szövetkezet Mercurna-Ciuc, Czáka Béláné

Szombat, 1937. október 18.

lint Vilmos Tom es ti. Dicséretet nyert László Do­
mokos m.-ciuci kárpitos kilencfajta szebbnél- 
szebb disztökeivel.

A kiállítás szervezése, összehozása, mesteri 
elrendezése VIad Izidor kamarai elnökön kívül 
Ernyey Árpád v. megyefőnök, gazdasági szak­
előadó érdeme. Évtizedes tapasztalata, kiváló 
szakképzettsége nélkülözhetetlen volt ennek a 
nagyszabású kiállításnak összehozásánál. Kívüle 
Kozán Imre gazdasági főfelügyelő és Borg loan 
megyei gazdasági tanácsos működtek közre a ki­
állítás megszervezésében.

A GAZDASÁGI SZÖVETKEZET
EREDMÉNYES MUNKÁJA

Itt említjük meg, hogy a „Ciuc“ gazdasági 
szövetkezet, saját telepén, nagyszabású vállalko­
zásba kezdett. Megvásárolt egy harminc lóerős 
International márkájú traktort, mely egyformán 
használható hajtóerőként és két pótkocsijával- 
tűzifa fuvarozásra. Vásárolt a szövetkezet egy 
„Medicago“ néven ismert őrlő, daráló és zúzó­
gépet is, melyből országrészünkben csajt nagyon; 
kevés van üzemben. Ez a gép egyformán őröl,, 
darái takarmányt, lucernát, kukoricát, szeme* 
gabonát és teljesítménye olyan nagy, hogy egv. 
nap alatt megfelelő hajtóerővel négy vagon da­
rát, szecskát őröl. A szövetkezet ezen gépje ren­
delkezésére áll a gazdaközönségnek és mérsékelt 
összegért olyan takarmányozó, tápláló és hizlaló 
darát, szecskát készít, amely óriási megtaJmrí- 
tást jelent a mai ínséges lak arm &n y v iszonyok 
között. A traktort arra is felhasználja a szövet­
kezet, hogy vele és pótkocsiéival tűzifát fuvaroz­
zon az erdőből, a szövetkezet részéről már meg­
vásárolt nagy tüzifakészlethől.

Természetes, hogy ezeknek a gépeknek az el­
helyezésére megfelelő épületeket kellett emelni. 
Gépházak, emeletes nagy raktárhelyiségek épül- 
lek Sztanko Zoltán mérnök, ügyv.-igazgatónak és 
Pitner Árpád dr elnöknek, valamint Fodor Páli 
mérnöknek u teremtőerejéből. Most van átalakí­
tás alatt a szövetkezet szék ház a is, hogy külső­
képpen is dokumentálja a szövetkezet életképes­
seget és az abból fakadó jólétet. A szövetkezet 
árusítja a jocobenii „Répát!“ borvizet, a tg.- 
müregi „Transsylvania“ vajgyár termékeit és szö­
vet kezeli tagjainak jelentékeny kedvezményt 
nyújt.

*

A gazdasági rovatba tartozik annak meg­
említése is, hogy a Transsylvaniái Gazdasági1 
Egyesület, az K. G. E. az Idén Is megrendezi két­
hetes gazdasági tanfolyamait a megyében. Októ­
ber 15-től november 1-ig Cárja, november 1-től 
nov, 14-ig Plaegii de jós és a tavasz folyamán 
Ditráu községekben. Ennek a nemes akciónak 
máris látható eredményei vannak. A tavalyi tan­
folyamhallgató gazdák elvitték községeikbe a 
szerzett tudásukat, azt elsősorban saját gazdasá­
gukban, azután szomszédjaiknál hasznosították, 
hogy végül az egész község gazdaközönsége kö­
zött terjedjen el a többtermelés, minőségi terme­
lés áldása.

Albert István.Mercurea-Ciuc, Állami iskola Sántimbru és Bá-

leleplezte a Kreml ezernyi borzalmát 
a GPU egyik külföldi ügynöke

,,^ki rtiog ma is haI>gat, az Staíin bűntársává és a munkás- 
osztá.y ügyének áru ójává süíSyed"

Megrázó 
Ignác fíeissz.

dokumentumot hagyott hátra 
a GPU egyik külföldi ügynöke.

aki tudvalévőén szeptember elején a Genfi tó 
mellett, bolsevista bérgyilkosság áldozata lett. A 
meggyilkolt azok közé tartozott, akik jól is­
merték a Kreml ezernyi, borzalmas titkát; sze­
repet játszott a Zinovjev Kamenev és más 
pártnagyságok elleni biínpörben is. Megundo­
rodva ezektől a vérengzésektől. Reissz még ezév 
július 17-én levelet intézett az orosz kommu­
nista párt központi bizottságához; ennek a le­
vélnek a másolatát a halott egyik barátja most 
Hollandiában nyilvánosságra hozta. Á levél 
többek között a következőket tartalmazza:

„Ezt a levelet, amelyet most Övöknek 
írok, már régen meg kellett volna írnom; 
azon a napon, amikor a „tizenhat" — a Lub- 
janka pincéiben a „népek atyjának" paran­
csára kivég estetett. Hallgattam akkor és nem 
emeltem fel tiltakozásom szavát még a követ- 
hezö gyilkosságoknál sem és ezért súlyos fe­
lelősséget hordozok. Együtt haladtam vetetek 
mostanáig, — de egy lépést sem tovább. Út­
jaink elválnak1 Aki. még ma is hallgat, az

Stalin bűntársává, és a munkásosztály ügyé­
nek árulójává süllyed. Huszadik életévem óta, 
harcolok a szocializmus ügyéért. Most, ötve­
nedik évemben nem akarok Jezsov kegyeiből 
élni. A sarki repülők körül támasztott zaj 
túlharsogta a Lubjanka, Svobodnaja, Minsk, 
Kiev, Leningrad és Tiflis börtön-pincéiben 
sínylődök, kiáltását, és jajgatását. De ez nem 
mehet tovább. A szó, az igazság szava méff 
mindéig erősebb, mint egy bármilyen lóerejű 
gép motorja" ..,

Pályázati hirdetmény
Kántortanitól állást hirdet a belus-1 (jud. 

Bihor) római katolikus egyházközség. Osztatlan 
iskola. Fizetés: havi 2700 léi, kétszobás lakás 
mellékhelyiségekkel, 10 méter fa és körülbelül 
4000 lei stóla Pályázatok törvényes kellékekkel 
november 1 ig nyújtandók be a plébánia hiva­
talhoz.

Római Katolikus EgvhéstanácSi
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Oradea, Strada JR_egele Carol II. %
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negyedeire m egy bére 70 let 
üieiafeméoeo: érre W P, «élérte » P. »énedéire il rBrr« •»« é'e » miét •».<«.„ t, faiét
Postatakarékpénzt.an csekkszámlánk száma: 80.037« 

Telefoni 27.

Felelősszerkesztó: PltöíífíDI GYÖRGY
Cl ufi szerkesztő: «Ir Sulyok István 

ClaJ, Plate Unlril IS.

téllratokel nem érrflnk men <» eem adnak He»«. 
Coakie eáleetbelyegee megialeielekre lálaezolank.

Idíí|ár4ts
A bucuie$ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Mérsékelt északnyu- 
9=<ti- nyugati légáramiá?, váttozu felhőzet, a nap­
pali hőmérséklet kissé csökken.

SZOMBATON VAN ŐFELSÉGE II. 
K 4HOLY KIRÁLY SZÜLETÉSNAPJA. Bucu- 
resti. Saját tud. A király és kísérete csütörtök 
este visszatért Sibiuba, ahol a hadgyakorlat, 
vezérkarával megbeszélést végzett a lefolytatott 
műveletek tanulságairól. Szombaton, a király 
44-ik születésnapján a kormány tagjai hálandó 
istentiszteleten vesznek részt a bucuresti 
patriarchal templomban, aztán kiilönvonattal 
Si na jóba utaznak, ahol a jókivánatokat, fejezik 
ki az uralkodónak. A Peles-kastélyban diszebéd 
lesz, amelyen a király és a királyi család, a 
kormány és udvari méltóságok vesznek részt. 
,‘í közhivatalok, iskolák szünetet tartanak. — 

A.z oradeai rendőrfőnökség felhívja a város 
lakosságát, hogy szombaton, október 16-án. 
Őfelsége II. Károly király születésnapja alkal­
mából a házakat lobogózza fel.

Engedélyezte a ciucmegyei prefektus a
„Krisztus király" ünnepségeket, Mercurea-Ciuc. 
Saját tud. Amint megemlékeztünk róla, a megye 
•egész területére szigorú közigazgatási rendészeti 
intézkedéseket léptetett életbe dr Otetea Valér 
megyefőnök, amelynek kapcsán előzetes megye­
főnöki engedélyhez kőt mindennemű gyűlése- 
zést, összejövetelt, még vallási jellegű ünnepsé­
get is. Hz késztette Biró Ferenc felciuci főespe- 
jres, mercurea-ciuci plébánost arra, hogy már jó- 
előre kérelmezze az idén, október 31-én tartandó 

-.„Krisztus király" ünnepére, vallásos tárgyú tin­
in épség rendezésének engedélyezését. A megye­
főnök most értesítette Biró főesperest, hogy az 
ünnepségek rendezését engedélyezi és ezzel kap­
csolatosan engedélyt ad arra is, hogy az elő­
adásra tervezett műsorszámok betanulásához he 
ténként kétizben próbát is tarthassanak a sze­
replők. Az engedély megadásáról a prefektus ér­
tesítette a csendőrséget és rendőrségeket is. csak 
azt kötötte ki, hogy a próbák idejét ás helyét 
közölje a rendezőség a helyi hatóságokkal.

SÚLYOS OÉPKOCSISZERENCSÉTLENSÉG 
ÉRTE A NEMZETI SZOCIALISTA PÁRT RE­
PÜLŐISKOLÁJÁNAK TAGJAIT. Berlinből jelen­
tik: A nemzeti szocialista párt berlini körzete 
úgynevezett repíilöiskolá jónak délnémetországi 
tanulmányúton lévő tarjait Poet közelében sze­
rencsétlenség érte. A meredek lejtős utón el­
romlott a gépkocsi fékje, a kocsi lecsúszott az 
útról és a mélyben fekvő erdőbe zuhant. A tanul­
mányút résztvevői közül egy azonnal meghalt, 
egy másik pedig a kórházban halt bele sérülé­
seibe. Rajtuk kivüi négy ember súlyos, nyolc 
könnyebb sebesülést szenvedett.

NAGYARÁNYÚ ÉJSZAKAI RAZZIA A 
FŐVÁROSBAN. Bucuresti. Saját tud. A fővá­
rosi rendőrség tegnap éjjel nagyarányú razziát 
rendezett. Nyolcszáz embert fogtak össze, akik­
nek nem volt igazolványuk Ezek közül az éj­
szaka folyamán 700-at. szabadon oocsátottak a 
többiek csavargók, szökevények körözöt­
tek, stb.

Meghalt egy hős hajóparancsnok, Grazbó! 
jelentik: Pachner Pál nyugalmazott tenger- 
nagy, a világháborúban a „Zenta" hős parancsno­
ka, 67 éves korában meghalt. Pachner Pál 1914 
augusztus 16-án a montenegrói vizeken megtá­
madta a túlerőben lévő francia flottát és párat­
lan bátorsággal még akkor is harcolt, amikor a 
hajója már süllyedőben volt. Montenegrói hadi­
fogságba került s onnan az 1916. évi osztrák—- 
magyar offenziva szabadította ki. Háború útin 
egy spanyol hajózási társaság vezetője lett. ké 
sőbb Pólóban telepedett le. A napokban látoga­
tóba érkezett Grazba és ott érte utói a haiáb ^

Visszaadta a csend őrség az alakulóban lévő 
„Cinci Fzékely Muzeum1“ magángyűjteményéből 
elkobzott tárgyakat. Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Annakidején megírtuk, hogy a ciue?umuleui volt 
vármegyei székházban alakulóban lévő „duci 
Székely Muzeum“ rendezés és osztályozás alatt 
álló magángyűjteményéből, a $unm!eui és ciobo- 
teni állami tanítók társaságában megjelent 
csendőrszakasz vezető elismervény mellett elvitte 
Br. Orbán Balázs arcképét, több muzeális értékű 
könyvet és tárgyat. Szász Gyula ny. vm. jegyző, 
az ardeali püspökség tulajdonát képező székház 
felügyeletével megbízott gondnok jelentésére dr 
Pá l Gábor orsz. képviselő szóbeli, majd Írásbeli 
panasszal fordult Radulescu csendőrőrnagyhoz, 
a cinci cscndőrsza í ny parancsnokhoz és megfelelő 
nrysolást kért, különben kilátásba helyezte, hogy 
mint az alapítványi vagyon kezelésére alakult 
hármas bizottság elnöke, kénytelen a csendőr el­
len magánlaksértés és hivatalos hatalommal va­
ló visszaélés miatt bűnvádi le!jelentést tenni. 
Radu!escu csendőrőrnagy azonnal utasította a 
osond őrszaka szvezetőt, hogy az önkényesen elvitt 
muzeális tárgyakat szállítsa vissza <-s tegye arra 
a helyre, ahonnan elszállította, am. meg is tör­
tént. Értesülésünk szerint az őrnagy dorgálásban 
részesítette a csendőrszakaszvezetőt, aki . zza.l 
védekezett, hogy a két állami tanító buta rá a 
beavatkozásra.

NAGY TŰZVÉSZ PUSZTÍTOTT BACAUBAN. 
Bucuresti. Saját tud. Racau város Leca nevű 
negyedében tegnap tűz keletkezett, amely rövid 
idő alatt Bt házat elhamvasztott. Tizenkét csa­
lád maradt hajlék nélkül.

„UJSÁGIRÓK NAPILAPJA“. Bucuresti- 
höl jelentik: A „Dimineafa“ magánlevelet 
közöl az Ardeali és Bánáti Újságíró Szindi­
kátus igazgatójának rímére. A levél tartalma 
igen érdekes. Állítólag egy napilap jelenik 
meg Clujon. amelyet az újságírók számára 
szerkesztenek, „Cotidian al gazetarilor“ cí­
men. A levél írója erélyesen tiltakozik az 
ellen, hogy az újságírók tudta és hozzájáru­
lása nélkül néhány oldalon és meglehetősen 
alacsony színvonalon újságírók lapját szer­
kesszenek ismeretlen, sót gyanús egyének. 
Az újság egyébként Pop Valér miniszter 
egyik érvényesülési tere és eszköze a sok 
közül — Írja a magánlevél. A levél szerint, 
tömjénezés és hízelgés a célja — s ezt igen 
drasztikus szavakkal kommentálja. A levél­
író szigorú intézkedést kér a magukról meg­
feledkezett újságírókkal szemben, „akik az 
újságírás magas hivatását a lakáj szerepével 
tévesztettéit össze.“ Vájjon mit fog szólni 
ehhez a lőr éihez a szindikátus elnöke?
Felmentették a satumarei rádióleadó tulajdo­

nosát. Satumare. Saját tud. Két hónappal ezelőtt 
országos feltűnést keltett az a hír, hogy a satu­
marei rendőrség Sárga Mihály 25 éves felső 
fémipariskolát végzett technikus lakásán ki­
tünően működő rádióleadót talált, mely „Sudan 
Maroc" néven jelentkezett. A készüléket lefoglal­
ták és Sárga ellen bűnvádi eljárás indult. A tör­
vényszék előtt a tehetséges fiatalember azt val­
lotta, hogy a leadót kísérletezésen kívül egyéb 
célokra nem használta. A rádiótársaságtól enge­
délye nem volt, de tagja volt, az amatőr rádió- 
kísérletezők egyesületének, mely Bucurestiben 
székel. Az egyesület — Sárga állítása szerint, — 
tagjainak névsorát az ellenőrzés biztosítása cél­
jából a katonai hatóságoknak is bejelenti, igy 
illetékes helyén tudomást kellett, hogy szerezze­
nek az ő készülékéről is. Tagságát írásokkal 
igazolta, mire a törvényszék felmentő Ítéletet 
hozott,

Kávéházakban. vendéglőkben kérte rPmtnnflt' 
a „MAGYAR LAPOK“-at.

Trikói Tcisef:

Ili élei
a régi romjain
Szilié? egymásutánban láthatjuk e könvv- 

ben az u i világot, amely felé haladunk, 
az itj széliemet, amely mindent 

átjár, Koruuk sebeit, a kibon­
takozás lehetőségeit.

4meteur-kötés, 230 oldal. 
Ara 105 lei és portó.

Kapható kön v vos ztá 1 y un kná 1
I " i.iti

HÖuHffiWP

psfpip

■

TILOS RÁDIÓZNI NYITOTT ABLAK 
MELLETT. Satumare. Saját tud. A rendőrség 
eljárást indított több satumarei lakos ellen, 
nyitott ablak mellett való rádiózás miatt. A ki­
rótt birság 100—300 lei büntetés között váltam 
kozik.

Véres bál három sebesülttel. Satumare. Saját 
tud. Portirnbesti község fiatalsága nagyszabású 
bált rendezett, amelyen az éjszakai órákban 
megjelent fiz határcsendőr teljes fegyverzetben. 
A katonák és a legények között nézeteltérés tá­
madt. mely verekedéssé fajult. Dulakodás köz­
ben a katonák előrántották fegyverüket és lövöl­
dözni kezdtek. Az egyik golyó Deák Andrásné 
lábát fúrta át, amikor a fiát védelmezte, két 
leány kisebb sérüléseket szenvedett. Iván esik 
János kerékgyártó bordatöréssel került kórház­
ba. A katonai hatóságok szigorú eljárást indítot­
tak a magukról megfeledkezett katonák ellen.

AZ ISKOLAI BÍRSÁGOK ELLEN BE­
NYÚJTOTT FELLEBBEZÉSEKNÉL ELÉG­
SÉGES A BÍRSÁGÖSSZEG TIZSZÁZALE- 
KÁNAK LETÉTBEHELYEZÉSE. Mercurea- 
Ciuc. Saját tudósítónktól. Az állami iskola' 
igazgatók most állították össze az Lkolanju- 
lasztó gyermekek névsorát, amelyet az iskola­
tanács elé terjesztenek Sajnos, igen sok álla­
mi iskolai igazgató olyan gyermekeket is ki­
mulat bírságolásra, akik a felekezeti iskolát 
pontosan látogatják, azonban az állami iskola 
névelemzés, .,dovada“-hiány és más okokból 
magáénak követeli a gyermekeket. Az ilyen 
kirovások ellen a szülők rendszerint a járás­
bírósághoz benyújtandó u. n. ..Kontesztáció"- 
val védekeznek, melyhez azonban mellékelni 
kell a bírság összegének bírói letétbetételet iga­
zoló nyugtat. E nélkül a bíróság nem is tár­
gyalja. a panaszt. Tájékoztatásul közöljük az 
érdekelt szülőkkel, hogy a „kontesztáció“ be­
adásához elégséges a bírságösszeg tizszázaléká- 
nak a letétele. A Monitorul Oíicial 1937 ápri­
lis 1-én megjelent 76. számában közzétett tör­
vénymódosítás szóról-szóra a következőket 
mondja' Ha nem adóról és taxáról van szó. ak­
kor ötezer leien felüli összeg behajtásánál is 
elég az összeg 10°/o-a.

Négy munkást elgázolt ony gépkocsi. Bucu- 
resti. Saját tud. A Ploesti—Bucuresti országúton 
egy bucuresti gépkocsi elütött négy munkást, 
akik munkából hazatérve, kiskocsin tolták szer­
számjaikat. és a munkához szükséges készülékei­
ket. A kiskocsi s a négy munkás az árokba re­
pült, mind súlyos sérülésekkel kerültek a ploesti 
kórházba.

Újabb felmentő ítéletet hozott a bíróság egy
„irredenta" pörben. Mercurea-Ciuc. Saját tud. A 
Katolikus Népszövetség tu?nad-fürdői tagozata 
el ismerésremél tó tevékenységet fejt ki úgy hu- 
buzgalmi, mint közművelődési téren. Műkedvelő 
gárdája olyan művészi színvonalon álló előadá­
sukkal szórakoztatta a fürdő és szomszédos köz­
ségek közönségét, amely hivatásos színészeknek 
is dicséretére vált volna. 1935. év karácsonykor a 
„Gyimesi vadvirág“ című népszínművet adták 
elő olyan sikerrel, hogy Lazaresti község lakos­
sága meghívta a műkedvelőket, a darabnak ná­
luk való előadására is. A műkedvelők Alberti,ni 
Zoltán kereskedő, a darabok rendezőjének és be­
tanítójának vezetésével át is rándúltak Ábrahám 
János községi bíró felkérésére Laza-re$ti község­
be, ahol a színművet igen nagy sikerrel mutat­
ták be. Az előadás megtartása után Imre Jenő 
ny. állami iskolai igazgató tanító, kántor beszé­
det, mondott, amelyben arra buzdította a lakos­
ságot, ragaszkodjék hitéhez, fajához és nemzeté­
hez. Az előadást, a román vezetők úgy fogták fel, 
mint keresztezőjét a román ősi tási törekvéseknek. 
Fildan Gavril hatósági erdőőr, aki egyedüli gö­
rögkeleti vallásu lakos a községben, fe'je'éntet- 
te Albertini Zoltán kereskedőt és Imre Jenő nv. 
állami tanítót, hogy az előadás alkalmával ma­
gyar nemzetiszinü összetételben állították elő a 
szereplők öltözetét és igy tüntettek az állam el­
len s az elhangzott beszéd állafneitenes kitétele­
ket tartalmazott. Hatizben volt. tárgyalásra tűz­
ve az ügy. Több, mint hatvan tanút 'kellett ki­
hallgatni, mig emit öl-tökre ítéletre került sor. 
Fildan, a hatósági erdőőr teljesen magára ma­
radt terhelő vallomásával, A törvényeket bűn­
cselekmény hiányában mentette fel Alberti ni 
Zoltánt. Imre Jenőre vonatkozólag pedig már 
előzőleg, a vizsgálóbíró szüntette meg az eljárást. 
F.z az eset is élénk tanúsága annak, hogy a szé- 
kelylnkta vidékeken nincs irredentizmus és « 
független Irróság minden egyes erőltető“ eset­
ben átlátja a helyzetet és felmentő ítéletet hoz. 
Az Ítélet jogerőre emelkedése után Albertini 
Abrahám József ügyvédje utján, hamis vád ív 
indíttat eljárást Fildan ellep
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Kaimat iefealkezáse* 
s crrstidie Oradeáü és
a megyében
Katonai

Nov.
Nov.
Nov.
Nov.
Nov.
Nov.
Nov.
Nov.
Nov.
Nov.

1- én az
2- án az
3- án az
4- én az
5- én az
6- án az
9- én az
10- én az
11- én az 
12 én az

jelentkezések Oradeán:
1934. évfolyambeliek A- 
1934. évfolyambeliek N— 
1933. évfolyambeliek A— 
1933. évfolyambeliek N— 
1932. évfolyambeliek A— 
1932. évfloyambeliek N— 
1931. évfolyambeliek A— 

1931. évfolyambeliek N 
1930. évfolyambeliek A 
1930. évfolyambeliek N

-M-ig,
-Z-ig.
-M-ig.
-Z-ig.
M-ig.
Z-ig.
M-ig.

-Z-ig.
M-ig.
Z-ig.

Katonai jelentkezések a megyében:
November 9-én Salardon a sarbii és a fegher- 

neci katonakötelesek, november 10-én a chioagi 
és almásul de mi cl, november 11-én a susutor- 
g.aui és a sistereai, november 12-én a tateleci 
és a cetariui, november 13-án a ciuhoiui és a 
síernesi, november 15-én a santimreui és a vaj­
dai, november 16-án és 17-én pedig a salardi had­
kötelesek katonai igazolványát láttamozza a bi­
zottság.

November 18-án Tamaseau községben a ro- 
fiiorii,. november 19-én a purhidai, november hó 
20-án a niuvedi, november 22-én a hodosi és no­
vember 23-án pedig a tamáséul hadkötelesek 
livrettjét fogják láttamozni.

Ügyvédi hir. Dr Lammel Antal ügyvédi
irodáját Oradeán, Take Jone&cu utca 41 szám 
alatt megnyitotta.

Megkezdték az anyagyilkos Hermanné bűn 
pőrének tárgyalását. Oradea. Saját tud. Pénte
ken délelőtt kezdődött meg az oradeai esküdt 
szék előtt az anyagyilkos Hermann Jánosné bün- 
pörének tárgyalása. Mint emlékezetes, Hermann 
Jánosné az elmúlt év októberében venetiai tálcá­
sukon előbb guzsbakötötte, majd kegyetlen mó­
don megfojtotta édesanyját. Az esküdtszék már 
egyizben tárgyalásra tűzte ki Hermanné bűn­
ügyét, akkor azonban az őszi ülésszakra halasz­
tották a tárgyalást. A pénteki tárgyaláson sok 
időt vett igénybe az első őszi esküdtszéki ülés 
formalitásainak betöltése, az eküdtek kisorso­
lása és igv csak a késő délelőtti órákban kezd­
ték meg Hermanné kihallgatását. A gyilkos asz- 
szony kihallgatása során többször hangoztatta, 
hogy nagyon szerette édesanyját, aki pedig iszá­
kos. rendetlen életéve! feldúlta családi boldog­
ságukat, Az elnöknek arra a kérdésére, hogy 
miért ölte meg anyját. Hermanné csak annyit 
válaszolt: „Nagyon szerettem az anyámat.“ Ta­
núkihallgatások következtek azután. Kihallgat­
ták a szomszéd kocsmárosokat, a gyilkos asszony 
testvéreit és férjét. Valamennyinknek a vallo­
mása Hermanné mellett szólt, Lapunk zártakor 
a tárgyalás még folyik. Délután kerül sor az 
ügyész vádbeszédére és a védőbeszédre — s elő­
reláthatólag még pénteken Ítéletet is hoz az es­
küdtszék. melynek tagjai nagyrészben falusi 
gazdaemberek. A közhangulat véleménye az, 
hogy az anyagyilkos asszonyt felmentik.

Helységnevek megváltoztatása. A pénzügy­
minisztérium a román—cseh határon levő Dra- 
gos Voda határvám elnevezését Vama Cámpul 
Lung pe Tisa-ra változtatta, a román—lengyel 
határon levő Grigore Ghica határvám pedig 
Oráseni lett. Ez a rendelet a régi elnevezéseket 
állította vissza.

A SZUDÉTA NÉMET PART VEZÉRÉ A 
CSEH KORMÁNY ÉS A KFSERBSÉGEK 
VISZONYÁÉRT. Londonból jelentik: Héráéin 
Konrad, a csehszlovákiai szudéia német párt 
vezére, aki jelenleg Londonban tartózkodik, a 
Daily Telegraph munkatársának kijelentette, 
hogy tervezetet terjesztett a cseh kormány eié 
a cseh kormány és a kisebbségek közötti vi­
szony megjavítása érdekében. Javaslatának lé­
nyege az. hogy az összes kisebbségek teljes 
mértékben élvezzék a békeszerződések által 
nekik biztosított összes jogokat, főként bizto­
sítsák számukra most és a jövőben szülőföld­
jük háborítatlan birtoklását.

A bányakincstár és a munkasbiztositó között 
dúló elleniéinek a munkásság issza meg a levét.
Baia-Mare. Saját tud. A bányavidék munkásai 
körében nagy elkeseredést váltott ki a munkás- 
biztositó központi igazgatóságának a baiamarei 
betegsegélyző pénztárhoz érkezett körrendeleté, 
amelyben megtiltja, hogy a beteg munkás első 
hetibérét folyósítsák s csak a táppénz kifizeté­
sére ad engedélyt. Az eddigi szokás szerint a 
beteg munkás első hetibérét a munkaadónak 
kellett fizetni, a bányakincstár ezt nem vállalta, 
mire a betegsegélyző ideiglenes jelleggel folyósí­
totta a béreket, de a kincstár ellen pert indított 
az összegért. A bíróság még nem határozott 
ebben a munkásságot közelről érintő kérdésben. 
A munkásbiztosi tó központi igazgatósága most a 
munkásságon üt a bányakincstár merevsége 
miatt.

A SAKKVILÁGBAJNOKSÁG ÁLLÁSA: 
3:2 EU V E JAVÁRA. Hágából jelentik: A sakk­
világbajnokság ötödik fordulóján Aljechin 
negyven lépés után feladta a játszmát. A vi­
lágbajnokság állása most 3:2 Euve javára.

Kifosztotta és agyha-főbe verte — önmagát.
Satuma re. Saját tud. Azt az állítást, miszerint 
„a részeg ember elveszti az eszét.“ megcáfolja, az 
a ravasz fondorlattal kiagyalt bűntény, amely 
napokon keresztül foglalkoztatta a satu maréi rend­
őrséget,. Szabó Lajos a „Margit“ ásványvíz for­
rás tulajdonosa jelentette a bűnügyi osztályon, 
hogy szolgáját: Sinta József 46 éves, több gyer­
mekes családapát. Domanesti község határában 
ismeretlen tettesek összeverték és kirabolták. A 
titokzatos tettesek 2477 leit, egy pokrócot és 25 
üres üveget, zsákmányoltak, majd elvágták a ha- 
mokat, hogy Sinta szekéren utánuk ne eredjen. 
Szabó ugyanis 534 üveg ásványvízzel szekéren 
Careiba küldte szolgáját, aki Évért János keres­
kedőnél rakódott le és átvette az áru értékét Ha­
zafelé menet az országúton kirabolták. A rendőr­
ség napokon keresztül nyomozott a vakmerő rabló 
után, mm ki nem derült, hogy Sinta csalafinta 
módon, orráná.1 fogva vezette a rendőrséget és a 
kenyéradóját. A pénzzel ugyanis betért az egyik 
cáréi kocsmába, ahol potvalesó barátokkal 'az 
utolsó leiig elverte. Ittasan indult hazafelé Az 
utón azon törte a fejét, miképpen pótolja a 
hiányt, Hosszú töprengés után megszületett ben­
ne a rablás meséje. Katonakönyvét és a cég mi­
niszteri engedélyét a Somesba dobta, késével el­
vágta a hámokat, eltüntette az egyik pokrócot s 
hogy a. mesének elhihető külszínt adjon, kemény 
tárggyá1 agyba-főbe verte önmagát. Olyan súlyos 
sérüléseket ejtett az arcán, hogy orvoshoz kel­
lett. vinni. A rendőrségen a keresztkérdések alatt 
megtörve, bevallotta, hogy a rablás meséjét gaz­
dája, megtévesztésére eszelte ki, hogy a pénzt ne 
kelljen visszafizetni s hogy ne játsza. el a becsü­
letet Szabó előtt, aki tizenhat hónapon keresztül 
megbízott benne. Lopásért és hatóság félreveze 
teseert indul ellőne eljárás.

* A n»ai Izgalmas élet küzdelmeiben kifáradt 
egyének, akik csaknem kivétel nélkül idült szék- 
ceicedésben és ennek következtében mindenféle 
emésztési nehézségben szenvednek, igyajiak reg 
gélenként éhgyomorra egy-egy pohár természeti 
„Ferenc József“ keserűvizet, mert ez az ideális 
hashajtó összes jellemző tulajdonságait egyesíti magában. Kérdezze meg orvosát. gye6lU

Nagy érdeklődés előzi meg a Református Kör 
műsoros szüreti mulatságát. Az Alexandri-utca!
Református Otthon az őszi idényben szombat este 
nyitja meg először kapuit a mulatni, szórakozni 
dSrfÍ°ZTég ClŐtt- Városszerte általános ér­
deklődés előzi meg a Református Kör szombat 
esti szurgti bálját, amelynek rendezősége gazdag 
es élvezetes műsorral szórakoztatja nemcsak a! 
ifjúságot, hanem minden rangú és rendű embert 
aki feledni akarja gondjait.

Zürichi zárlat. Párizs 14.62. London 21.56 fél 
Newyork 434.70. Brüsszel 73.25, Milánó 22 88* 
Amszterdam 240.20, Berlin 174.60, Bécs 8oV 
Praga 15.20, Varsó 82.20, Belgrád 10, Bucuresü

Ady Endre emléktábla a „Három hollódban
Budapestről jelentik: Vasárnap délelőtt az 
„Opera kávéház egyik termében, mely régeb­
ben a „Három holló“ vendéglő volt, a Vajda 
Já-rlxf tá-r6asá« leleplezi Ady Endre
emléktábláját.

Hírek Cáréiból. A régi Satumare vármegye 
Careiben levő értékes levéltárát és múzeumát 
„atumarera szállítják. A selejtezés munkáját 
már meg is kezdették. Eddigi elhanyagolt álla­
potában igen sok értékes tárgy ment tönkre. _
Halhóber Jánosné felakasztotta magát. Néhány 
hónappal ezelőtt menyasszony leánya marószó­
dával követett el öngyilkosságot. Állítólag efö­
lötti elkeseredésében követte el az öngyilkos­
ságot.
♦♦♦♦♦♦♦♦

SZÍNHÁZ
THALIA SZÍNHÁZ HÁROMNAPOS VENDÉG­

JÁTÉKÁNAK MŰSORA:
Október 15., péntek este 9 Órakor: Eltévedt 

báránykák. (André Birabeau világhírű vigjáteka. 
benyes Alice, Erényi Böske, Paai Magda, Pe­
ren yi Janos, Gulácsi László, Tóth Elek, MószA- 
ris Béla Lantos Béla, Szabados Arpá'J Deesv, 
Jenő, st,b. fellépésével.! " '

Oktober 16. szombat délután 3 órakor: Delila. 
(Olcsó helyárakkal.j

Oktober 16. szombat délután 5 és fél órakor: 
LUevetít báránykák. (Rendes hely arakkal.)

OíUóber 17. vasárnap délután 3 órakor: 
Delila. (Olcsó helyárakkal.)

október 17. vasarnap délután 6 órakor: El­
tévedi báránykák. (Búcsú előadás, rendes hely- 
árakkal.)

Vasárnap este 9 órakor: Román előadás. 
Hétfőn délután 5 órakor: Delila. Olcsó hely- 

arakkal.
Hétfőn este 9 órakor: Eltévedt báránykák.

Rendes helyárakkal.

Megbüntettek egy tanárt, mert politizált az 
órákon. Saját tud. A bucovinai Cámpulungban 
fegyelmi bizottság elé került egy középiskolai 
tanár, mert politizált az órákon a diákok kö­
zött. Ez a fegyelmi bizottság az uj törvény 
előírása szerint a cernauti tábla mellett mű­
ködik. A politizáló tanárt büntetésből más 
városba helyezték át.

• •-’-x .■'X*: i-X.'xvx-x-.íkv. .víí.v* vSÄKfcrx-V < <z-:

OLASZORSZÁG NÉMETORSZÁGOT — 
FRANCIAORSZÁG ROMÁNIÁT GYŐZTE LE 
A RUGBY TORNA KÖZÉPDÖNTŐJÉBEN. 
Párizsból jelentik: A világkiállítással kapcso- 
at.bi?:ri ,.rendezett rugby-torna középdöntőjében 

csütörtökön Olaszország 9:7 arányban legyőz­
te Németországot, Franciaország pedig 27:41 

s,wtuu. nomania teleit.

Különös vasúti katasztrófa:
Az Alpesekben egy mozdony kisiklott és lezu­
hant egy folyóba. Képünk a „vizbefulV moz­

donytól készült

A SZÍNHÁZI IRODA KÖZLEMÉNYEI:
, . Eltévedt báránykák. Lázas izgalommal

varja Oradea színházlátogató közönsége a Thalia 
Magyar színház újabb négynapos ciklusát, mert 
ekkor mutatja be a prózai együttes Andre Bir- 
íJRUe ragyogó sikerű vígjáték újdonságát, az El- 
tevedt bárány kát. Ez a nagysikerű újdonság, 
amely Budapesten a Belvárosban szériáé előadá- 
sokat ért ni eg. A társulat Oradeán olyan kiváló 
ee mindent fölülmúló előadásban hozza színre ez 
újdonságot, ami csúcsteljesítményt nyújt minden 
egyes szereplőnek. -Az Eltévedt báránykák itteni 
előadásait az eddigi elővételből Ítélve, zsúfolt há­
zak fogják végigélvezni és akik ez újdonságot 
megnézik, azoknak egy örökké tartó élmény ma­
rad e kiváló előadás. Az Eltévedt báránykák 
pénteken este 9 órakor, szombaton délután fél 
b orakor, vasárnap délután 6 órakor és hétfőn 
este J orakor van a színház műsorán mindenkor 
rendes helyárakkal.

— Delila. Molnár Ferenc nagysikerű vígjáték 
újdonsága, amely a bemutatón olyan óriási si­
kert aratott, szombaton, vasárnap és Létfőn ke­
iül színre délutáni előadásban, mindenkor olcsó 
íieiyarakkal Szombaton, vasárnap 3 órakor, hét­
fon délután 5 órakor.
, . ,~7 ®®**Í*i előadások. Az eddig megnyilvánult 
óriási érdeklődésre való tekintettel a színház 
igazgatósága hétfőn is tart előadást délután és 
este; Hétfőn délután 5 órai kezdettel a nagysi- 
keru Delila kerül színre olcsó helyárakkal, mig 
este 9 órakor az Eltévedt báránykák rendes hely- 
arakkal.
... J?9y,fk "linclen előadásra, már csak kor­
látol számban kaphatók a színház bolaldali elő­
vételi pénztáránál.

< ’ ■
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Csak román eredetű 
játékosokat szerepeltetnek

, a B) válogatottban
Összeállítottak eqy 26-os keretet
Bucurestiből jelentik: A válogatóbizottság 

megbízatása — amelynek elnöke. Juga Livin dr, 
az uj nemzetibajnoki rendszer elleni tiltakozás­
képpen már előbb beadta lemondását — lejárt. 
A labdarugószövetség elnöke, Tilea Viorel dr uj 
válogatóbizottságot nevezett ki a következők­
ben: Davila ezredes, Capatana, Savulesen őrnagy 
és Hatieganu Jenő. Meglepetést kelt, hogy a vá­
logat óbizottságbó! — ha már erre szükség van 
— kimaradt dr Morar Teofil, aki Oradea labda­
rugósportját ellenőrizte, Huza dr, aki a cluji 
mérkőzéseken mutatott formákat, figyelte és 
abban nem kapott helyet az arad—timisoarai 
labdarugóélet egyik megbízottja sem.

Az uj válogatóbizottság a Románia B)— 
Magyarország B) válogatott mérkőzésre való te­
kintettel már mag is kezdte működését és össze­
állította a B) válogatott keretét, mely a követ­
kező: Rádulescu, Iordachescu kapusok; ' Drago- 
mirescu, Felecan I., Sfera, Sucitulescu hátvédek; 
Munteanu I., Barbuleseu, Putnic, Pop, Lazar, 
David. Gorgorin fedezetek; Ploesteanu, Geor- 
g3scu, Moldoveanu, Vaida, Niculescu, Cociuban 
II., Hor&tan, Dunáreanu-, Orza, Bogdan. Iordache, 
Mercea, Gruin, csatárok. A végleges csapatot 
hétfőn jelölik ki.

A keret összeállításából látható, hogy a vá- 
Ingatóbizottság a B) válogatottnál csak román 
eredetű játékosokat veit számításba.

Az október 24-i mérkőzéssel kapcsolatíun 
Tilea Viorel dr, a labdarugószövetség elnöke a 
következőket jelentette ki:

— Annak ellenére, hogy a magyar szövetség 
igen erős csapatot küld Bucurestibe, előttem a 
mérkőzés eredménye csak másodsorban jön szá­
mításba. Az első szempont az, hogy a magyar B) 
válogatott ellen színtiszta román csapatot állít­
sunk ki.

A román szövetség egyébként kérni fogja a 
magyar szövetséget: egyezzék bele, hogy a mér­
kőzést a román Xifando vezesse. Aligha hihető 
azonban, hogy a MLSz ezt az ajánlatot elfogadja. 

*
Bucurestiből jelentik: Eg res hétfői lapok 

tudni vélik, hogy a magyar szövetségi kapitány 
máris összeállitotta a magyar „csikócsapatot“ a 
bucuresti mérkőzésre. A lapok szerint ez lenne 
a csapat:

Csikós (Phöbus) — Miklósi (Szürketaxi), Fe­
kete (Phöbus) — Pázmándy (Elektromos). Balogh 
(Nemzeti), Szalay (Nemzeti) —-— Rökk (Phöbus), 
Sztanesik (Nemzeti), Kisalagi (Nemzeti), Bihámy 
(Nemzeti), Horváth (Nemzeti).

A csapat nem rossz, csak az a baj, hogy an­
nál kevésbhé állíthatták össze, mert a szerdai 
gyakorló mérkőzés is elmaradt.

Nagy arányit 

Londonban és Prágában

Nemzetközi dekonjunktura-hullám előjelét lehet várni
Londonból jelentik: A londoni tőzsdén teg­

nap délelőtt is lolytatódott a pánikszerű árzuha­
nás, amelyet a nemzetközi helyzet feszültségé­
nek kiéleződése indított meg. Úgy a spekuláció, 
mint a nagyközönség tömegével dobta piacra a 
papírokat, sőt az árutőzsdén is zuhanásszerűen 
estek a jegyzések. Csak a déli órákban állott be 
kisebb javulás, amikor olyan hirek terjedtek el, 
hogy az európai helyzet tisztázódik. A pánik­
szerű eladások ekkor megszűntek s az utótözs- 
dén az árveszteségek egy része megtérült. Főleg 
az állami járadékok emelkedtek nagyobb mér­
tékben, de még Így Is jóval alatta maradtak a 
multheti jegyzéseknek. Az árutőzsdékre az utó- 
tőzsdén beállott javulás nem volt hatással s a 
terményárak délután is tovább zuhantak,

Prágából jelentik: A newyorkl ós londoni

tőzsdéken megindult árzuhanást, amelyet Prágá­
ban általában véve egy újabb nemzetközi dekon- 
junktura-hullám előjelének Ítélnek meg, viharos 
árzuhanásokra vezetett. Az eladásokban a nagy­
bankok jártak elöl s példájukat a nagyközönség 
is követte. Az árveszteségek a legtöbb papírban 
olyan nagyok voltak, hogy túlhaladták a múlt 
év áprilisában megállapított áringadozás! kere­
tet s ezért igen sok részvényben nem is lehetett 
megállapítani a jegyzéseket, illetve a hivatalos 
jegyzések többnyire csak névlegesek maradtak. 
A tőzsde kormánybiztosa az üzletidő végeztével 
jelentést tett a pénzügyminisztériumban a tör­
téntekről, majd az illetékes helyen kapott utasí­
tások alapján közölte, hogy a kormány minden 
intézkedést megtett a tőzsde megnyugtatása ér­
dekében.

Emelkedik Románia áru­
kivitele Németország gélé

Bucurestiből jelentik: A Dim,menta adato­
kat közöl Romániának Németország számára 
történt kiviteléről. F,szerint Románia 1937 első 
hat hónapjában 830 ezer fonna árut szállított 
Németországnak. 3 milliárd 655 millió lei ér­
tékben, a tavalyi 2 milliárd 144 millió érték­
kel szemben. A kiviteli több-et Románia javára 
csaknem másfél milliárd lei. Csak gabonát kö­
zel 36 ezer vagonnal szállított Románia Német­
országnak. 408 millió birodalmi márka érték­
ben, szemben azzal, hogy 1936 ugyanez idő­
szakban csak öt vagonnal szállított Románia, 
nyolcezer birodalmi márka értékben.

UJ SZABADÓTÉS A JÉGKORONGBANI 
A nemzetközi jégkorong szövetség érdekes új 
szabálymódosítást szavazott meg. Ezentúl sú­
lyos fault esetén, melyet az utolsó harmad­
részben követnek el a védőjátékosok, az utolsó 
kék vonalról szabadülést ítél a bíró. A kapu 
előtt — mint a labdarúgásban, a tizenegyesnél 
— csak a kapus tartózkodhatik és az ütést vég­
ző játékos egyenesen a kapura irányíthatja a 
korongot. Ez az egyetlen szabadütés a jégko­
rongban, amely átadás helyett egyenes lövést 
engedélyez a kapura. A játékos n korongot a 
pálya közepére is helyezheti.

Románia céllövö csapata balkánbajnokságot 
nyert. Bucurestiből jelentik: A balkán céliövő 
bajnoksága megkezdődött. Az első napon az öt- 
venméteres pisztolylövést bonyolították le. A 
csapatversenyben: 1. Románia 2262 pont.. 2. Gö­
rögország 1809 pont. Egyénileg: 1. Lahováry 
(Románia) 490 pont. 2. Vasile Crisan 482 pont. 3. 
Choundras (Görögország) 456 pont. 4. Dán B?r- 
ceanu (Románia) 449 pont. 5. Balaretu kapitány 
441 pont. 6. Livada (Görögország) 430 pont.

Olvassátok és (erjesszétek

a Magyar Lapoh-ai !

8,500.000 leit fordít a kormány erdészeti cé­
lokra. Bucuresti. Saját tud. A földművelésügyi 
miniszteri um jelentése alapján a kormány 
8,500.000 leit szavazott meg az erdők feljavításá­
nak céljaira. Az összeg felhasználásánál részle­
teire vonatkozólag még nem tőrént intézkedés.

Újabb becslések a kukorica termésről. Bucu­
resti. Saját tud. A különböző szakemberek és a 
földművelésügyi minisztérium szinte nap-nap 
után újabb becsléseket, eszközölnek a kukorica 
termésről. A legújabb jelentések szerint már 70— 
80.000 vagonra tehető a termésfelesleg, amit ex­
portálhatunk. A kormány azonban még nem 
vonta vissza a kiviteli tilalmat s ez a körülmény 
kedvezőtlenül befolyásolja az áralakulásokat. 
Ha ezt az intézkedést továbbra is fenntartják, 
úgy a legtöbb állam beszerzi szükségleteit.. Mire 
a román kukorica eladásra kerül, má.r nem lesz 
komoly piacunk. Érdemes megemlíteni, hogy a 
gabona exportőrök véleménye szerint, a. múlt. 
évi termésből mintegy 40—5Ö.000 vagon kukorica 
van raktáron.

AZ IDÉN IS MEGRENDEZIK A GYÜ- 
MÖLGSHETET. Bucuresti. Saját tud. A szö­
vetkezet-ügyi minisztériumban értekezletet tar­
tottak, mely alkalommal elhatározták, hogy rö­
videsen országszerte megrendezik a gyiimöW- 
hetet, hogy ezáltal az értékesítés kérdését köze­
lebb vigyék a megoldáshoz.

A közepesnél is gyengébb az idei szőlőtermés.
Bucuresti. Saját tud. A földművelésügyi minisz­
térium jelentése alapján az Argus azt. Írja, hogy 
országszerte kezdetét vette a szüret, de a termés 
még a közepes nívót sem érte el. Különösen 
Basa rabiéban keltett nagy meglepetést az ered­
mény, mert az előző évihez viszonyítva, majd­
nem 85 százalék a veszteség. F.nnek következté­
ben a borárak és a must. árak országszerte emel­
kedő irányzatot mutatnak. Jó termés van Ardea.l- 
han és a Barmiban. A 1 ember»! kiállításon a. ro­
mán kormány megbízottai tárgyalásokat folytat­
tak nagyobb mennyiségű bornak a lengyel es 
cseh piacokon történő elhelyezéséről. Állítólag 
sikerült is piacot biztosítani, de az Argus attól 
fél. hogy exportra nem lesz borunk. A kormány­
nak azonban tudnia kellene, hogy nemcsak az 
ókirálysáigheli, hanem az ardeali termelők is tá­
mogatást igényelnek. A szükséges mennyiséget 
tehát Ardeaiból is betudják, szerezni

A vasutigazgatóság rendelettel szabályozta a 
kukorica szállítást. Bucuresti. Saját tud. Jelen­
tettük, hogy a minisztertanácsi határozattal meg­
tiltották a kukoricának bármilyen közleke­
dési utón való szállítását, úgy a belföldi fogyasz­
tás valamint export célokra, ha 14 százaléknál 
nagyobb a víztartalma. Most a vasutigazgatósa.g 
ilyen értelemben végrehajtó rendeletet küldött az 
összes rakódó állomásoknak és kikötőknek. Csak 
abban az esetben lehet szállítani, ha felmutatják, 
a vizsgálati bizonyítványt. Az intézkedés állandó 
jellegű és minden év október 5. és május 31-ike 
között hajtandó végre. Ez a sérelmes rendelet sú­
lyos bonyodalmakat idézhet elő, mert joggal te­
hetjük fei a, kérdést, hogy mi történik a h:mi- 
dákkal, ha nem tudják beszerezni a szükséges 
kukoricát? Másrészről viszont az árakat kedve­
zőtlenül befolyásolja és a gazdákat nagy anyagi 
veszteség érheti.

A basarabiai termény- és borpiac helyzete.
Bucuresti. Saját tud. A basarabiai búza es ten­
geri termés bőséges, az árpa ós zab term és úgy 
mennyiségileg, valamint minőségileg gyenge. A 
basarabiai árpa ab Cluj 59—60 kgr. hiitersuly- 
ban 380—390 leibe kerülne. Az ottani zab pedig 
40—42 kgr-os hteulyban ab Ciuj vagontételben 43 
—44.000 leibe kerülne. A tengeriből már történ­
tek basarabiai eiad-asok 1»—10.000 leiért vagonon­
ként, de az ár valószínűleg 22.000 leiben fog ki­
alakulni. Az áru száraz egészséges. A burgonya 
6 —7000 lei vagononként. A borpiac helyzete pe­
dig a következő: fehér uj bor 10 százalékos mai. 
fokonként 30—40 ban:, literje tehát 3—4 lei, a vö­
rös 10 százalékos 2—3 lei literenként, fajborok 
5—6 lei literenként a 10—12 százalékos. A szőlő­
termés mennyiségileg a tavalyihoz hasonló, tehát 
jó, de minőségileg gyengébb. Nagyjától a tavalyi 
termés felének felel meg. Tighinában a bor ára 
a fentieknél is kevesebb. Az obor készletek egész 
Basarabiában kifogytak. A szőlő árak: csemege­
szőlő vegyes: 1 lei kg., hamburgi muskotály 2 
lei, a borszőlő kg-ja viszont 30—40 báni.

Gazdanap Copsa-Meren, Bucuresti. Saját tud. 
Az címűit, napokban a környékbeli magyar fal­
vak gazdáinak részvételével gazdanap zajlott le 
Copsa-Maren. Megrendezését többek között az az 
elhatározás tette szükségessé, hogy a falu át 
akart térni a nyomásos rendszerről a szabad 
gazdálkodás rendszerére. Reggel Istentisztelet 
volt, majd Szász Ferenc, az EGE kerületi fel­
ügyelője a gazdákkal bejárta a határt, majd, 
részletesen megvitatták a szabad gazdálkodás 
rendszerét, úgy jogi, mint gzdasági szempontból. 
A mezőgazdasági kiállítás nagy érdeklődést vál­
tott ki. A gazdákban meg van a haladás vágya 
és ebből a szempontból is elismerésre méltó tét 
vékenységet fejtenek ki.
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RADIO
Az éréksl romániai Időszámítás szerint közöljük,

VI évi. 210 ?z. — Szom hot, i <m. október lft.

VASÁRNAP, OKTÓBER 17.
Bucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése 

Majd: Hírek, felolvasás víz- és időjárásjelente#. 
9,55 Istentisztelet. 11.15 Beethoven 1. és 11. szim­
fóniája. 13 Hírek. 13.10 A S'biceanu-zenekar 
hangversenyének közvetítése. 19 Tánczene. 20.05 
Felolvasás. 20.25 Gramofon lemezek közvetítése. 
20.50 Tömbül is-trió. 21.20 A Kis rádiózenekar 
hangversenyének közvetítése. 22.30 Hírek. 22.55 
Szórakoztató gramofonlemezek közvetítése. Majd: 
Hírek közvetítése külföldre németül és franciául. 
Utána: Közlemények.

Budapest I. 10.30 Hírek. 11—11.55 Református 
istentisztelet. Prédikál: Muraközy Gyula. 12— 
13.15 Egyházi ének és szembeszéd a Jézus Szive- 
temploinböl. Szén (beszédet P. Rangba Béla S. I. 
ninovija. 13.30 Operaházi zenekar. 1 í.10 Világhír 
adó. 15 Lemezek. 16 Gazdáknak. 16.50 Postászene 
kor. 17.30 ..öt világrész gazdasága“. 18 Cigány 
zene. 19 „Sziamba“. 19.30 Szalonzene.. 20.15 „A 
tokaji bor és a furmintszőlő“. 20.15 Sport köz-le 
menyek. 20.55 „A cigány". Népszínmű. 22.45 Hi 
rek. 23.10 Hangversenyzenekar. 24.25 Jazz.

HÉTFŐ, OKTÓBER 18.
Bucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése 

Majd: Hírek, felolvasás viz- és időjárásjelentes.
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adá-sa. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
19 Felolvasás. 19.15 Csak Rádió Románia: Lerne 
zek , csak ÍJ ucuresti: Beethoven: 1. vonósnégyes. 
19.45 A kél állomás együtt: Szimfonikus táncok 
(lemezek.) 20.45 Felolvasás. 21 Serbescu Sylvia 
zongorázik. 21.35 Foiescu G. román dalokat éne- 
„22 01aez Európhangverseny. 23.05 Hírek 
23.20 Vendéglői zene. 23.55 Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
S-~° \lfend- 11 * * «írek- H.20 és 11.45 Felolvasás. 
K.10 V izjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Szalonotos. 24.30 Rendőrzenekar. 17.15 Diákíólőra.
18 ”A társadalombiztosi tás“. 18.30 Zongoraszá- 
n,°-n' 19 ”Radl6 a rádióról“. 10.20 Cigányzene. 
icK U „Thomas Mann, az elbeszó!5.“ 20.30 Hang- 
.emezek 21.20 Hírek. 22 Óla-z Európahangver- 
seny. 23.00 Hírek. 24.20 Hírek német nyelven. 
24.2o Jazz l.Oo Hírek külföldi magyaroknak.

KEDD, OKTÓBER 19.
M ,Buc“re»h' 7-áö A reggeli műsor közvetítése.
Ma a. H• rek, felolvasás viz- és időjárásjelentes.

Gráfon emezex. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.Í0 Gramofon emezek. 14.15 Hírek közvetítése.
0 po^am0f0n n 15 Hirek' 16.45 Előadás.

U Felolvasás. 19.1o Csak Rádio-Románia: leme-
A?A=rtiGS'a'k Bucure?tl: Rossini: Stabat Mater 
a|ÖFdi*a vasutas énekkar. A két állomás együtt.
20 Felo,vasas. 20.1o Motzoi-zenekar. 21.15 Rádió­
zenekar Alexadnrescu tenorral. 22.30 Hírek °Z 45 
Lemezek. 23.45 Hírek
8 2o1U,ren!StiiLtTT-ti, T,°rna" Utána: Gramofon.

Lví!^' }l Hlr,ek- 1120 * to 11-45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszo igalat. 13 Déli haran^szó 13 05 
Cigányzene. 14.40 Triumph-énekegyüttes.' 1710 
Asszonyoknak. 18 „Hogyan készülődik a Ferenc-
MOni°?eUr0pai Kupa romai döntőjére“. 
oX'Ía 9pe,r< -lázi zenekar. 19.40 „Munkásfélóra “
HirekS2»fonZc ne; 2U° ”^nedek Etók-est“. 21.45 
Hírek 2-, 10 Cigányzene. 23 Idő járásjelentés “’3 05 
Jazz. 2 4 Lemezek. 1.05 Hírek külföldre '

SZERDA, OKTÓBER 2C
Maj-UHrreelU'Jim A músw kivetítése.

Í|| ÄS SMä

«.mä 
ze^ekTr CTaSanC V r,nagánénekével. 20.15 Rádió- 
21 15 FeiolSf Ä,nf közreműködésével, 
mezek 2L3° Csak Rádió-Románia: Le­
mezek, csak Bucureßti: Beethoven: Hegedű és

állomás együtt: L? 
ÄÄf15 L~k" 23.15 Kabaré-

8 20 BÉtreudSt 1J' Utána: Gramofon.
12.10 Vizjeízőszo!gálát. 13 DéR haranS'^tö 
Zongoraszámok. 14 30 A rád;a '17 is Diák-félóra io « A 10 szalonzenekara, adás i^lr°ra-,18 ”°6Z1 dlvat Párizsban“. E16- 
CeevJés ooLSL"e4Ck'1A10-30 ”Vidá™ históriák“ 
énekel ^1 nute“5 H1ÓS.,dr ma^ar nótákat 

•. Han«Játék. 22.30 Hírek. 22.50
Iránja &=htt agJa'*61 alakult zenekar. 24 Hírek 
trancia és olasz nyelven. 24.10 Jazz. 1.05 Hírek.

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 21.
MaiÄf™ A refpgeli mGsor közvetítése.

3.40 Gramofon!emezek. 14.15 Hírek közvetítése'
° Gramofon lemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás!

18.15 Tánclemezek. 20.10 Felolvasás. 20.25 Mando­
lin. 21 Felolvasás. 21.15 A filharmonikusok hang­
versenye az Athaneumból. 23 Lemezek 23.55 
Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
20 Llrenti. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
-. 0 Viz.ielzősznigálat, 13 Déli harangszó. 13.05 

tJaJalajka. 14 30 Lemezek. 17.15 Vándor Lajos 
meséi. 18 Cigányzene. 15.40 „Finn-ugor roko- 
namk“. Előadás. 19.10 Énekszámok. 19.45 Kül- 
ugye negyedóra. 20 Gazdáknak. 20,20 Szalonzene. 
~1 Romíny Arthur előadóestje. 21.40 Hírek. 22.15 
Dohnányj Ernő első Beethoven-zongoraszonáta 
estje. "í Időjárásjelentes. 23.05 Hangversenyzene­
kar. ~4.1o Jazz. 1.05 Hírek külföldi magyaroknak.

PÉNTEK, OKTÓBER 22.
\i H’icuresti 7 30 A reggeli műsor közvetítése. 
M'..Ki: Hírek, felolvasás viz- és időjárásjelentés.
3 Gramofonlemezeit. 13.25 Sporthíreknek adása.

Gramofonlemezek. 14.15 IIÍrek közvetítése, 
u-.ou Gramofon lemezek. 1.5 Hírek. 16.45 Előadás, 
oá on aá.ld,irI ze”ekar- P’ Orgonahangverseny. 
oq':9 he1 olvasás. 20.35 Közvetítés az Operaházból, 
-.loo Hírek közvetítése külföldre németüL és 
franciául. Majd: Közlemények.
« >n ®”daI,®st1 *• 7-45 Torna. Utána: Gramofon.

V- { A11 * * * * * * * fT!á'ek- n.20 és 11.45 Felolvasás. 
2.10 V zjelzőszolgálat. 13 Déli harangszö. 13.05 

Katonazeno. 14.30 Cigányzene. 17.15 Diákfélóra. 
lL Bartók Béla Liszt-műveket, zongorázik. 18.35 
„A magyar sport, nemzeti jelentősége“ 18 55 Sza- 
Än„e; 19f JVagner-Liszt Cosima'“. Előadás. 
-030 Hannula Uuno finn közoktatásügyi minisz- 
ter tiszteletére „Don Carlos“ dalmű, az Opera- 
hazbol. 21.40 Hírek. 22.40 Hírek. 24.30 Hírek. 24.35 
Hanglemezek. l.Oo Hírek külföldi magyaroknak.

SZOMBAT, OKTÓBER 23.
\TDBUCh;??Ü' /'.3(? A ,reggeli műsor közvetítése, 
jí p' -rex. felolvasás viz- és időjárásjelentés. 

G.amofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása.
i'í'-O emezek. Ti.15 Hírek közvetítése,
o Gramofon emezek, lo Hírek. 16.45 Előadás.

mezei í^4tn rSó n -19 Hires énekesek le- 
,v-t; Rédió-Romáma: Lemezek. — Bucu-
Ww,.„Bior0'!/n: Hármas két oboára és amrol
Fe’olv-'i JaÍ°9iK Tz 4 lomas együtt: Lemezek. 2Ö.45 
ie.ohaeás. 21 lánczene. 22.30 Hírek. 22.45 Ven­
déglői zene. 23.55 Hírek.
s onBLU.daP!St,1L ,T7'45 Torna- Utána: Gramofon.
l'MO Vizűn - íR.r,ek’ T-26 és 11.45 Felolvasás. 
1-10 Vizjelzaszolgalat. 13 Déli harangszó 13.05 
Énekszámok. 14.30 Hanglemezek. 17.15 Harsány! 

™toél.^ 18 „Egyenáram, váltóáram, költöz- 
E16adAs- 1s-20 Szalonzene. 19.25 „Mennyit 

fejlődött a magyar rádíóipar?“Közvetités az ui-
kezíterá21°gTár Ae,epérői' 20 Bl"'a Károly emlé- 
ték 22 30 rI 'H felnőtteknek“. Hangjá-

Szalonotos. l.Oo Hírek külföldi magyaroknak.

Apróhirdetések dija szavanként 3 lel, vastagnak 
betűvel 6 lel. Legkisebb apróhirdetés ára Mra

Kiadó
szobás, szép utcai la­

kás november 1-re. — 
Oradea, Str. Jón Ghica 
17-a. szám.
Szép egyszobás lakás

mellékhelyiségekkel és 
mosókonyha használat­
tal november 1-re ki­
adó. Oradea, Str. Di- 
mitrie Canicmir 39.

gyároknak.

2—3 szobás Lakást
keresek. Lehetőleg mi- 
gánházat kerttel. Cim: 
Boér Péter, Oradea, 
Sir. C. Cipariu 23. sz.

Kiadó
4 szobás parkettes össz­
komfortos úri lakás. 
Megtekinthető 11—1 ig. 
Oradea, Strada Hóiban 
44. szám.

Kertvárosban,
villamos megálló köz­
vetlen közelében 2 
szobás modern magán­
ház azonnalra kiadó. 
Oradea, Str. Cautacu, 
zino 80. Értekezni: Dai- 
'os. Te'efon «02.

Bútorozott szoba
kiadó. Oradea. Str. Xe- 
nopol 13. szám.

2 szobás
eiőszobás utcai lakás 
kiadó november 1-re. 
Oradea, Str. Bratianu 
No. 52.

Kiadó
november 1-re 3 szo­
bás, fürdőszobás udva­
ri lakás, ugyanott egy 
2 szobás. Oradea, Cio- 
rogariu-utca 41. szám.

Utcai háromszobás
lakás mellékhelyiség­
gel. november 1-re ki­
adó. — Utcai bútoro­
zott szoba azonnalra 
kiadó. Oradea, Parcu! 
Carmen Sylva 6. szám.

Adás-vétei
összecsukható vaságy

9 részű matraccal of.
Str" R ela,dd- 0rad«L 
M ' Regele Carol H 
No- 19. Chaura.

Gyermekkocsi
módén1 aPg használt, 
eladó. Oradea, Strada 
Ciordag 48 szám.

Eladó
egy 12 személyes hagy-
phL,^lintás meiseni 
ebédlő szerviz. Cím 
megtudható Str. Delay, 
ranee a 43, földszint

Sirlámpák eladók 
Oradea, Str. Nicola« 
Jiga 46. cz4ra.

Eladó
vereenvzongora. OraJcaí 
Str. Bratiana 27.

Eladó
ebédlő szőnyeg, hasz. 
nált 3x4 méter. Oracle? 
Str. Vilson No. 2.

Jókarban lévő
komplett hálószoba, ké. 
pék, ágytakaró, elköl. 
tözé'S miatt eladók. — 
Oradea, Str. Nie. Zsiga 

52. szám.

Kiadó
2 szobás mellékhelyisé­
gekből álló lakás' no­
vember 1-re. Cim: Ora- 
dea, Str, Bratianu 55.

Háromszoba
előszoba fürdőszobás 
lakás november 1-re 

;T>. 1 bw.'e Strada
Aurél Vlaicu 31-a.

HtWUifHe
Női és férfi kalapok

készítését olcsó árban 
vállalom. Mester kala­
pos, Oradea, Strada 
Alexandri 16. szám.

Figyelem!
Tarján órás-ékszerész 
Oradea, Buí. Regele 
Ferdinand No. 8. Javí­
tások szakszerűen ké­
szülnek.

Egy rövid
kereszthuros zongora 
bérbeadó. Cím a kiadó­
ban.

Japán tankok előnyomulása egy kínai városkán 
keresztül.

Készüli a Szén

Házvezetőnőnek,
bejárónőnek elmenne 
özvegyasszony, vidékre 
is. Burikné, Oradea, 
Rtr. I urnatorului 7.

" «• u,.^, Sto4, zzzztz;

Jókarban
lévő modern kombinált" 
szekrényt, asztalt, fote­
leket vennék Címeket 
a kiadóba kérek.

Jókarban levő
2 sötétkék Neumann 
télikabát 6—8 éves gye­
rekeknek eladó. Oradea,' 
Str. Bratianu .9, ez&m,

Jókarban
levő használt vaskály. 
ha öntött és előmele­
gítő cserépkályháho* 
eladó. Oradea, Strada 
Andrej Muresan 10. sz.

Eladó
egy jó karban levő 
használt gyermek hun. 
da, barna, 7 éves lány­
kának és egy férfi rő-. 
vid bőrkabát. Oradea, 
Str. Vlahuta No. 34.

Használt
télikabát. !4 éves fiú­
nak eladó Oradea, 
St.r. Millerand No. 3. I. 
eme'et jobbra.

2 darab
uj nagy, kényelmes va­
lódi marhabőrből, el­
sőrendű kiállítással
készült fotőj eladó.
Cim: Oradea, Regele
Ferdinand 16, emelet.

Egy sötétkék
női télikabát kisebb
alakra eladó. Szabó J.
Oradea, Sír. Gheorghe
Lazar No. 5.

Eladó
költözködés miatt sod­
ronybetéttel ágyak, 
szál ongarni túra nagy
tükörrel, ebédlőasztal, 
festmények, márvány 
mosdó, stb. Oradea, 
Str. Ciorogariu 15. föld­
szint 1., balra. Megte­
kinthető délelőtt 10-től 
1 óráig.

Fekete nőt kabát
középtermetre eladó az 
udvarban. Oradea, Str. 
Vlahuta 72. azám.


